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Virtuţile Intelectualului. 
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Membru al Academiei ştiinţelor 
morale şl politice ' din Paris. 

Aş putea zice: Virtutea conţine intelectua
litatea „in putinţa" căci ea, duc&ndu>ne la finea 
noastră, care este spirituala, echivalează cu 
suprema ştiinţă. Primatului ordinei morale ti 
aparţine dependenţa relativă a adevărului, fru
mosului, armoniei, unităţii, chiar şi a fiinţei fa
ţă cu moralitatea care astfel este înrudită cu 
primul principiu. 

Mai simplu, zicem că viaţa este unitate : de a* 
ceia ar fi foarte suprinzător să putem duce o 
funcţiune la o deplină desvoltare, neglijtndo 
pe cealaltă. Adevărul creşte in acelaş pământ cu 
binele ; rădăcinele lor comunică. Despărţite din 
această rădăcină comună, şi prin urmare mai 
puţin legate cu pământul lot, una sau alta 
sufere; sufletul se anemiază, spiritul se ofileşte» 

Din contra, nutrind adevărul, tţi luminezi 
conştiinţa. 

Virtutea este sănătatea sufletului ; Şi cine 
va zice, că sănătatea nu impoartă pentru a vedea ? 
Un pratician înţelept nu se mulţumeşte a măsura 
încovoiala cristalinului şi a alege ochilari; nu 
numai colire şi băi locale prescrie ci se îngri
jeşte şi de sănătatea ta generală, de dinţii tăi* 
de regimul tău; Ba mai, mult, nu te mira daca 
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14- ^ ^ OBSERVATORUL 

de acum, acest medic al unui singur organ, — 
ochii-te — întreabă şi despre virtutea ta. 

Pentru a „vedea" intelectualiceşte, nu se 
cere mai puţin. Nu ne gândim numai cu inteli
genţa singură. Ne gândim cu tot sufletul nostru ; 
cunoştinţa pune în mişcare toate putinţele noas
tre, delà ideia vitală până la alcătuirea chimică 
a celulei celei mai mici. 

Ori cum veţi putea a vă gândi cu un suf
let bolnav, cu o inimă frământată de viţii, 
hărţuită de patimi, zăpăcită de iubiri violente 
sau vinovate. 

„Practizarea virtuţilor morale „ne spune 
Aquinatul (VII Fiz. cart. 6.)" prin care sunt în
frânate patimile, este de mare importanţă Ia 
dobândirea ştiinţei. 

De fapt de ce depinde, inainte de toate, 
nlzuinţa ştiinţei ? De atenţiunea care determină 
ogorul cercetării, ne concentrează acolo, şi 
presioneazä asupra lui toate puterile noastre —• 
apoi judecata care culege roadele cercetării. 

Or patimile cusururile, destrună atenţiu
nea /o împrăştie, o divează şi ele ating judecata 
prin ocoliri studiate deţa de mult de Aristotel 
$1 mulţi alţi. Toţi psihologii contimporani con
vin asupra aceleia. „Psihologia seniirnent&lof* 
cârtnueşte practica, dar şi în mare parte gândi
rea. Ştiinţa depinde de orientaţiunile noastre 
pasionale şi morale. A ne domoli, este a libera 
in noi simţul universalului, a ne rectifica este a 
libera in noi simţul adevărului. 

Cari sunt duşmanii ştiinţei ? mai întâiu 
prostla\: de aceia ceea ce am spus referitor Ia 
Viţii şi ia virtuţi şi rolul lor în ştiinţă pesupune 
facultăţi intelectuale de altfel egale. 

Insa, afari de prostie, de cari inamici vă 
mai temeţi? V'aţi gândit oare la lenevia in ca
fe se îngroapă cele mai frumoase talente? la 
sensualitatea care slăbeşte şi îngreunează trupul, 
umple de fum imaginaţiunea, tâmpeşte mintea, 
risipeşte memoria ? la orgoliu care când orbeş
te, când întunecă şi atât ne impinge în sensul 
nostru propriu,în cât ce i universal, ne scapă? 
la invidia care nu primeşte o [lumină delà ve
cin? la vehemenţa care respinge criticele şi se a* 
runcă orbeşte in eroare. 

Fiind înlăturate aceste obstacole, omul de 
jrtudiu se va ridica mai mult sau mai puţin du

pă putinţele sale şi mediul său ; insă totdeauna 
va at inge nivelul propriului său geniu, propriei 
sale meniri . Curăţenia gândirii cere curăţenia 
sufletului: iată un adevăr genera l căru ia nimic 
nu-i poate str ica. „Fericiţ i cei curaţ i cu inima 
căc i ace ia vor vedea pe Dumnezeu." 

CREMAŢIUNEA. 
Prelucrat după Antoine von der Wëld. 

Punctele următoare vor fi obiectul acestui 
studiu. 

Ce este cremaţiunea ? 
Istoria ei. 
Care este technica cremaţiunii? 
Biserica şi cremaţiunea. 
Vom fi noi pentru sau contra cremaţiunii ? 

I. 

Ce este cremaţiunea? 
Littré S. definează astfel: 

„Cremaţiunea este obiceiul de a arde cor* 
parile morţilor, in opoziţie cu cel al îngropării" 
LaroUsse dă o definiţie cu puţin deosebită : 

„Cremaţiunea este acţiunea dea distruge 
prin foc, in special de a arde cadavrele omeneştii 

Cuvântul cremaţiune vine delà latinul „ere-
matio" acţiunea de a arde. Cremaţiunea este 
deci un rit funerar opus celui al Înhumării. 

Imhumarea consistă în a îngropa corpurile 
defuncţilor în pământ unde descompunerea lor 
se face numai prin singurul efect al naturi), 
într'un mod lent şi progresiv. Cremaţiunea, din 
contra consista în a arde cadavrele ca sa scape 
cât mai iute de ele, adecă într'un timp de 2—3 
ore cel mult. 

IL 

Fiind cremaţiunea un rit funerar, e bine 
de-a descrie, pe scurt, istoria diferitelor feluri 
de în mormântare care au fost obicinuite de oameni. 
Desluşirile cari urmează sunt extrase dlntr'o^no-
tlţă publicată de Dr. P. Langlois, în Marea En
ciclopedie sau Inventar raţional al ştiinţelor, lite* 
relor şi artelor scris^de o societate de savanţi şi 
oameni de litere. 

Grija înmormântării este proprie la omà 

Animalele, afară de câteva rari excepţii, n'au 



êBàËRVÀfÔfiuL 

nici un fel de preocupare de cadavrul semeni
lor lor; fug de el şi 1 părăsesc, neputând de 
altfel să-şi dea seama de încetarea vieţii. 

Omul, din contra, dotat cu inteligentă şi 
sentimente, are noţiunea morţii şi grija datorin-
ţelor de împlinit faţă de cadavrul fraţilor săi. 

Pe măsura ce se desvoltă concepţia unei 
existenţe după moarte şl se îmblânzesc moravu
rile, riturile funerare căpătară mai multă im
portanţă. 

Problemele asupra sorţii cadavrelor, con
servării lor, asupra orânduirii celui din urmă 
lăcaş al lor, primesc soluţiuni diferite. 

Aceste chestiuni însfâtşit ocupă un loc 
tot mai important in obiceiurile omenimii. De alt
cum nu pun ele în chestie sentimentele cele mai 
adânci şi cele mai puternice : dragostea pentru 
cei cari dispar, frica de morţi, spaima de viitor ? 
Adăugaţi la aceasta ideea supravieţuirii sau a 
învierii, acţiunea spiritelor şi a strigoilor şi veţi 
înţelege locul pe care riturile funerare l-au ocu< 
pat in istoria rasei umane, 

Archeologia preistorică 'ne permite să de
scriem destul de exact evoluţia acestor rituri. 
Ne vom mărgini în acest studiu la Europa oc
cidentală. 

Oameni epocii de pîeatră n'aveau morman-
turi, neştiind şi necugetând să îngroape : moartea 
violentă care adesea aducea cu sine distrugerea 
imediata a [cadavrului, era de altfel sfârşitul 
cel mai frecvent. 

E probabil, totuşi, că atunci când vre-un 
om muria în coliba, cel vii sau i o lăsau lui, 
sau îl puneau in apropiere, acoperindu-1 cu 
crengi sau cu pietri ca să-1 apere de fiare. 

Acei cari locuiau în peşteri; impărtiţi între 
dorinţa de a păstra lângă ei mortul, a cărui 
insenzibilitate nu era crezută irevocabila, şi 
între'primejdia lnfecţiunii, trebuiră mai întâiu, 
sä cedeze locul. După câtva timp, ei se aflară 
jenaţi şl aceasta i-a condus la ideea de a reuni 
în âceeaş peşteră mai multe cadavre. Astfel se 
formară mici cimitire. S'au aflat în aceste peşteri 
când schelete izolate, când câte-o serie de sche
lete rânduite simetric; 18,300 într'una din ele. 

Se cunosc în Franţa un mare număr de 
astfel de grote-raormânturi. Citam pe acelea 

d'Aurignac, în Haute-Garonne, la 20 kţn. sprt 
nordest de St. Gaudens; pe acelea de Cr omag. 
non, de Sorgues, de Menton. 

Acele de la Lozère, explorate de Df. Pru-
énires, se numără printre cele mal curioase: i k 
na singură conţine rămăşiţele alor 300 cadavre' 

Cu mult mai fnumeroase sunt dolrttenele 
cari se găsesc în multe locuri, tot în Franta. A-
ceste sunt grote sépulcrale artificiale, formate 
dintr'o mare piatra lata pusă deasupra altor două 
pietri aşezate vertical. 

Aleele acoperite vin delà aceeaş concepţie: 
sunt mormânturl cu cărări, drumuri şi coridoare 
ducând la câte o cameră funerara. 

Populaţiunile de pe marginile lacurilor au 
şi ele camere mortuare, asemănătoare dolme-
nelor, de ex. acelea din Auvernlr pe lacul de 
Neuchâtel. 

In epoca de bronz se arat! adevărata in« 
humare. 

Deasupra corpurilor, se îngrămădeşte o 
movilă de pământ, un tumulus, 

In a doua perioadă a epocii de bronz apa
re pentru prima data cremaţiunea şi chiar pe 
locul unde se ridică rugul, se pregarla şi tumu
lus. Acest rit funerar se pare că a fost introdus 
în Europa de popoarele de origine indo-germa
nă- Cremaţiunea va fi luat deci naştere în cli
matul umed şi cald al Indiei. • 

Cu epoca de fer, care furniza unelte pentru 
a săpa cu uşurinţă pământul, reînvie uzul înhu
mării. Cu toate acestea cremaţiunea durează, şi 
câtva timp, la aceleaşi popoare, aceste doua 
feluri de înmormântare, cremaţiunea şl Înhuma
rea au fost practicate împreună. Probă despre 
aceasta coexistenta avem în faimoasele mormân
turl descoperite la Hallstadt, districtul Ischl, în 
Austria-de-Sus, cari după archeologi, datează de 
4 ba chiar 7 veacuri înainte de era creştini. 
Din 933 morminte găsite în aceste gropi, 523 
sunt Înhumări, 455 arderi complecte şi 13 par
ţiale. 

Grecii şi Romanii precum şl popoarele ca
ri suferiră influenta lor practicară împreuna În
humarea şi cremaţiunea. 

Această observare de coexistenta a celor 
două feluri de înmormântare, se aplica la toate; 



popoarele civilizate ale europei vechi, Germani, 
Slavi, Celţi, Latini şi Greci. 

In general, inhumarea se întâlneşte la po
poarele dedate la agricultură, pe fcând popoa
rele războinice, nomade practică de preferinţă 
cremaţlunea. 

O altă observaţiune importantă a fost fă
cută/anume cremaţiunea eră preferită din partea 
celor mari şi celor bogaţi. Aşa, de exemplu, la 
Roma, cadavrele săracilor nu erau decât pârlite, 
apoi îngropate. 

Tot această observaţiune poate fi făcută în 
zilele noastre la popoarele cari practică cremati* 
unea. In Ceylonf oamenii de rând sunt îngropaţi, 
oamenU însemnaţi sunt arşi. Tot aşa-i în Japonia. 

Am ajuns la era creştină. Creştinismul fa
ce sa dispară cu totul cremaţiunea şi nu lasă 
să mai subsiste decât un singur fel de înmor
mântare: Înhumarea. 

Asta-i, în linii principale, istoria diferitelor 
rituri funerare în decursul vremilor, în Europa 
occidentala, 

Ëa se poate rezumă astfel i 
in timpurile îndepărtate, înmormântarea în 

lefteri, în dolmene sau în camere mortuare. 
Mal târziu, inhumarea. 
Apoi apare cremaţiunea adusă din India. 
In decursul unei perioade, inhumarea şl 

Eremaţlunea sunt practicate împreună. 
In sfârşit, creştinismul Introduce inhumarea 

într'un mod exclusiv. 
Părăsită cu totul timp de clncispre-zece 

veacuri, cremaţiunea a reapărut în Europa, abia 
de vreun sfert de secol. 

Prima încercare făcută pentru a o introduce 
datează delà Revoluţia franceza. Având ca prin
cipiu să faeä „tabula rasa" cu cele mai multe 
instituţii existente, la nu trebuia să uite a ataca 
modul de înmormântare organizat de Biserica 
creştină. Avu ideea să revină în privinţa acestui 
punct, ca şi în multe altele, la obiceiurile vechi
lor republici ale dreciei şi ale Romei păgâne. 

Propunerea de a reintroduce cremaţiunea a 
fost făcută, pentru prima dată în 1?9?, pe tim
pul Directoratului. Respinsă mai întâiu, ea fu 
reluată mai târziu de către administratorii de
partamentului Senei cari întocmiră un proect 
complect, , 

Iată, ca curiozitate, câteva extrase din a c e s t 
pro iec t : Câmpul de odihnă va fi la Montmartre ; 
10 hectare de teren vor fi cumpărate, împrejurul 
căruia se va ridică un zid, de 0,81 m. grosime. 
In construcţia acestui zid, se vor face nişte bol-
tituri sau columbaria în care se vor depune ur
nele cu cenuşe. Patru porţi mari dedicate, Copi
lăriei, Tinereţii, Bărbăţiei, Bătrâneţii, vor servi 
de intrare în acest aşezământ; ele vor conduce 
pe 4 drumuri cu cotituri ia monumentul central, 
chipul ultimului termen al vieţii. Acest monument 
va avea înfăţişarea unei piramide cu baza de 28 
metri, şi cu un triped la vârf. „Această piramidă 
va fi întocmită în interior în aşa fel, ca lucrul 
necesar arderii corpurilor să se poată face fări. 
a fi observat de public." 

Reacţlunea din 18 Brumar şi incheerea Con
cordatului făcură să fie pus de o parte. Tendinţele 
cari l'au făcut sa iese la lumină fură cu totul părăsi
te şi când Byron, poetul englez, arse 1822, corpul 
amicului său Shelley, în apropiere de Livourne, 
această păru tuturor o fantasie ridiculă. 

Chestiunea cremaţiunii fu reluatăfde higienişti, 
Aplicarea metodică a acestui rit datează din a-
nul 1872, data în care fură făcute primele expe-
rienţe, la Padua, de către profesorul Coletti. In 
1874, lady Dylke este arsă la Dresda. In 1876, 
avu loc în acest oraş un congres internaţio
nal al partizanilor cremaţiunii. Un altul s'a ţi-* 
nut în 1890, la Berna. Se întemeiază societăţi la 
Zürich, la Dresda, Ia Gotha, la Milan la Paris, şi la 
Londra, pentru propagarea acestui rit funerar. Ar
gumentele cari se invoacă în deosebi în cursul 
acestei propagande sunt: primejdiile cimitirelor 
şi oroarea putrezirii în sânul pământului. 

Delà început, partizanii cremaţiunii au lup
tat împotriva legilor cari conduc modul de L în
mormântare şl cari nu admiteau decât inhuma^ 
rea. In acest timp legile germană, italiană, apoi 
cea franceză introduseră succesiv dreptul de a 
se servi de cremaţiune. Mai. multe din cantone-
le elveţiene au adoptat această dispoziţiune. El^ 
veţia posedă cuptoare crematorii, la Zurich 
(Ì889) Bale (1898), Geneva (1902) St. Gali (1903). 

(Va urma.) 

F. #. 
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Fiind vorbă de fapte să mergem dar drept tn 
spre ele şi întâi, la transformarea acestei clinici private 
tn spital suplimentar, cătră începutul lunei august 1914. 
Ea a fost rapidă. La 1 August, de la afişarea ordinului 
de mobilizaţie a fost decisă. A doua zi Ortégue l'a vi
zitat pe Moreau-Janviile, bogatul director al Forjării-
lor şi Şantierelor din La Rochelle. El salvase viaţa fiu
lui acestui potentat al industriei, în urma unui accident 
de automobil, prin cea mai îndrăzneaţă operaţie de 
trepan, Möreau-Ianville consimţi îndată să supoarte chel
tuielile clinicei militare, vreme cât va dura r*sboiul 
în numele Societăţii Metalurgice a cărei şef erau. înzestrat 
cu aceasta promisiune Ortégue, alergă la ministerul de 
război. Cere ca imobilul de pe strada Sf. Guillaume 
să fie ataşat la Val de Grace în speranţa ,că el va ră
mâne în manile lui mai bine. Cererea îi fu primită şi 
câte-va zile mai târziu în 5 August procedarăm la mo. 
dificaţiunile necesare. Aceiaşi limpeziciue in executare 
o manifesta Ortégue şi in acţiunile lui mari, sau mici Era 
înfr'adevăr un chirurg în senzul desărvâşit al acestui 
frumos cuvânt, făcut dindoauă altele tot aşa de frumoase 
cheir, mână ergon operă. Pentru dânsul a se cugeta 
era a lucra. Avea ceva din direct şi nemi}locif 
în persoana sa. Când opera faţa sa slăbită, încadrată în 
zăbranicul măştei, uimea prin intenzitatea atenţiunei> 
prin darul prezenţei euului său Întreg. II vedeai trăind 
până la vârful Instrumentelor de oţel, pe cari degetele 
sale lungi aşa de sprintene, aşa mlădioase, în mănuşile 
de cauciuc le mănuiau cu atîta energie şi delicateţă, 
rând pe rând' Şi ce siguranţă ;în vederea anatomică ! 
Mic, subţire, părlit ochii, de un brun deschis şi cald 
dezvălueau ca şi aspectul său general oasele sale fine» 
părul său rămas negru încă multă vreme un atevism 
străin, aproape exotic. 

Şi cu toate acestea tatăl său era un simplu notar 
în Bayomme dar numele ' indica originea spaniolă 
a familiei. Şi oarefn-a existat de cea parte a Pyreneilor 
un botanist ce se numia Ortega, dupe care a fost bote
zata o plantă din genul baryophylléelor Ortegia ? 

„Eu nu doresc să supravieţuiesc pe alt tărâm" 
zicea cu plăcere Ortégue menţionând acest detail, de 
cât, că numele meu să fie ataşat unei descoperiri scien-
ţifice mici sau mari. A determina ca şi homonimul meu 
din Madrid o speţie vegetală sau ca şi Addison, Duchè-
ne de Boulogne, Brigt, sindroma unui morb, ar însemna 
a trăi atâta cât ştiinţa. Aceasta este singura nemurire." 

Dragostea această pasionată pentru ştiinţă, pentru 
ştiinţa lui — sfântă chirurgie — zicea el încă, era fon
dul adânc al acestui om cu profilul slab şi poruncitor de 
magician arab ieşit din O mie şi una de nopţi. El îi a-
daugea un gust, o pasinue de măreţie, ce avea de efect, 
ceva oriental. 

Această trăsătură de'caracter uimitoare lă un ma
estru de chirurgfe nervoasă părea naturală când îl pri
veai. Casa lui de pe piaţa Statelor Unite nu era de cât 
un museu încărcat de obiecte rare: mobile, stofe, arme, 
covoare marmoră, bronz. Erau aici adunate vreo două
zeci de tablouri, toate alese fie în urma unei Întâmplări, 
fie prin instinctul ereditar, din curioasa şcoală spaniolă, 
atât de rău reprezentata la rnoi. Măiestrul catalan dt 
Saint-Georges, lacomart-Baço, Luis, Dalman, Jorge, Ingles 
aceste nume de artişti cunoscuţi numai iniţiaţilor, erau 
familiare clienţilor celebrului profesor. Mergând şi v e - ' 
nind în salonul de aşteptare, ei puteau în deajuns sila-
bls tîndelungat cuvintele spălăcite de pe biletele aşezate 
din jos, pe cadrul,antic, demn de pânză şi de tăblie. Şi 
nume mult mai clasice se citeau aici, [Ortegue o avea 
pe Sfta. Ursula de Zurbaran, delicată în rochia sa gal-
Dinâ cu roz, de Murillo Sfântul Francois, schiţa uimi 
cavaler de Velazquez, o taumachia de Goya. Pe" lang* 
acest emai era în apartament un lux de flori extrava
gant şi tot restul existenţii era în consonanţă. Servitorii 
în livrele, servise de farfurii întinse şi ce mai ştiu e u ? 
trei automobilei! Magicianul arab era Parisian „parisi-
enit" care avea la „Francezii" benoarulsău şi la Operai 
pentru toate repetiţiile generale logea abonată. Eu il 
comparam cu un personaj din O mie şijuna de nopţi* 
Moralminte el părea mai curând doctorul Faust, însetat 
de toate bucuriile vieţii şi strângăndu-le pe toate. Pres
tigiul său extraordinar asupra noastră a elevilor săi, 
venea din această dualitate: prinţul ştiinţei, trăind 
princiar. El ne părea incarnaţia insaşi a succesului. 
Profesor la 40 ani, avea toate onorurile, după uimitoare 
succese de concurs. Stăpîn pe cugetare, pe glorie pe 
bani — se vorbea, că într'un an a câştigat milionul — 
părea până la groaznica lui boală, a avea tinereţia eter
nă. El a putut la patruzeci şi patru de ani, fără ca cine
va să găsească ridicolă unirea aceasta, să ia în căsătorie 
o copilă de douăzeci de ani, care purta asemenea un 
nume ilustru în medicină, fiica fiziologistului Malfan — 
Trèvis elevul favorit aiul Claude Bernard. Aceşti ani 
cât sunt de recenţi, căci doar această căsătorie datează nu
mai din 1908 şi totuş cât sunt de departe ! Profesorul şi 
doamna Ortegue nu intrau la vre© 1 adunare oareşi-care, 
sală de- teatru sau expoziţie, fără ca tin er a femeie, să nu 
provoace aceia atenţiune admirativă, care făcea sa-i 
bată bărbatului mult 'mai în vârstă inima de orgo
liu iar mai târziu poate de jelozie. 

IV. 

Mă opresc de-a scrie, pentru a aminti această fe^ 
meie, astăzi aşa nefericită, când nu era încă decât lo
godnica maestrului meu, atunci aşa de fericit el însuşi. 
Cu ce accent mi-a anunţat el acest eveniment, foarte 
neaşteptat pentru noi! In jurul lui fâlftiau legende de nçtoô 



cart toate păreau incompatibile, cu entuziasmul naiv a 
frazelor ca acestea : 

,.Da scumpul meu Marsal, mă insor, am găsit 
Idealul. Ma înţelegi ? Idealul. Mă vei înţelege când o 
vtl vedt i pe Ecaterina. Şi zfc pe numele de botez. Am 
cunoscut-o mititica, şi am descoperit-o tn Iarna aceasta. 
Im) zic câte odată : Am fost aşa prost ! Ea putea sä se 
mflrite cu altul. — Dar o-să o vezi. — 

Domnişoara Mălfan Trèvls adeverea aceasta exal
tare. La douăzeci de ani era o tnaltă şi sfeltă tineră 
fata cu faţă nelucloasă, de-o puritate aproape clasică a 
ţlnlllor încercuita cu păr splendid castaniu întunecat, 
eu reflexe blonde. Figura sa nobilă şi mândră exprima 
de odată, pasiune,*gravitate şi graţie. 

Ochii sai mai ales deschişi, aţinteau privirea 
lumtnei lor cenuşii cu o stabilitate serioasă, care dă 
Ideia unei senzibilitaţi profunde şl cumpănite. Gura se
rioasă cind era tn linişte devenea copilărească când 
suridea şi buzele sale puţin pronunţate descopereau 
dinţii strălucitori, a căror sănătate anunţa la această cre
atura încâ fragedă, o rezervă neatinsă de puteri fizice 
şi viitoarea desfăşurare strălucitoare a femeii în căsă
torie şi fericire. Un nu ştiu ce, prea concentrat adău
gea acestei frumoase feţe o vrajă patetică, pentru cei ce 
ştiau — Ortègue ml- a spus numai de cât — ce fel de 
încercări a avut să îndure: tatăl său mort de un a-
tac, pe stradă, între condiţiuni particular dur eroase, 
mama sa remeritată, după un an, în condiţiuni nu ma 5 

puţin dureroase. A fost prea evident cä d-na. Malfan 
Trèvis pünea în regulă o veche legătură. Tânăra fată 
suferea foarte mult în casa acestei mame, căreia nu-i 
tnţălegea poate toate greşelile, dar i-le simţiea. 

Mila pentru aceasta singurătate morală, n'a întră* 
oare pe deoparte în dragostea lui Ortégue ? Sau maj 
bine zis el pretexta oare aceasta pentru a scuza o astfe 
dt disproporţie de vrâstă, într'o căsătorie aoceptablia 
încă tn 1908? Dar în zece ani, dar in douăzeci ? Era 
oare recunoştinţa tn elanul cu care orfana se grăbia 
cifre mântuitorul, care a eliberat-o din cea mai penibil 3 

situaţie ? lubitu-l'a ea peOrtégue pentru gloria sa, penj 
tru forţa genială a personalităţii sale, pentru prestigiul 
ce exzersa asupra ei, o superioritate asemenea acele 
cu care era îmbrăcată In regretul său, memoria tatălu' 
«1 ? Un lucru cel puţin a fost pentru mine evident : 

aceasta căsătorie a fost pentru ea ca şi pentru Ortégu c 

un act nu de raţiune ci de atracţie. Pasiunea tânărei 
iete se mărturisea cu atâta nevinovăţie, că fusese o u-
nanimă constatare între asistenţii acelei ceremonii. „Dar 
eà e mult mai amorizată de el ca el de ea' 1 

V. 
Era ea oare aceiaşi la data când îmi reincep isto

risirea, adecă 7 ani mai târziu, cătră începutul lunei 
August 1914 ? Amorul n'a cedat oare locul său, unu* 
alt sentiment, poate mult mai devotat mai pregătit pen
tru toate sacrificiile, dar de un alt ordin ? Pentru-ce 
aceasta chestiune nu şe Impunea cu atâta forţă în de > 

cursurzilelor de aşteptare din luna August, tn timp ce 
ne instalam ambulanţa ? Dna Ortégue a voit să prezi
deze la acest lucru. Era pentru prima dată când o ap
ropiat într'o intimitate aproape oră-cu oră- Ea mergea 
şt vinea fără încetare, traversina camerele şi coridoarele 
bătrînel case, tot frumoasă, mai frumoasă cu talia-i ele
gantă în albul curat al vesmintelor sale de infirmieră. 
Ar fi trebuit să găsesc tn aceasta sirguinţă de a lucra, 
prin care se asocia mai mult bărbatului său şl aseme
nea în felul său de a se achita, o probă, că ea nu s'a 
schimbat. 

Cu siguranţă Ortégue era singurul om, care 
exista pentru ea. Faţă de interni, de ofiţeri, de mine 
însu-mi, nici-odată cea mai mică urmă de cochetărie. 
Din potrivă, câtă scrupul ozltate întrebuinţa ea în execu
tarea instrucţiunilor profesorului pentru organizarea cli
nicei. Picioarele sale, care au rămas frumoase şi sub
ţiri, în pantofii albi fără tocuri urcau şi coborau fără 
oboseală treptele scării mari de piatră, alergând delà 
farmacie la lingerie, delà sala de operaţie la cea de 
sterilizare. Cu degetele sale fine pe care nu mai stră
lucea nici un inel — nici chiar cel de logodnă, atârnat 
de şorţul său printr'un mic luvaer de Cruce-Roşie — 
ajuta la despachetatul sticlelor de apă oxigenată, am-
pulelor de cloroform, tuburilor pecetluite ale drenurllor. 
Ea clasa cămeşile răniţilor, făcea teancuri din sulurile 
de bandage, din pachetele de vată, verifica trăsurile de 
pansamente, vitrinile lucitoare ale instrumentelor de 
oţel. 

Ea se iniţia în amănuntele severei noastre meserii 
cu neştiinţa care arata, ce isolare complectă a făcut 
chirurgul între menajul său şi partea severă a ocupaţi-
unilor sale profesionale. Ea desfăşura în aceasta un zel, 
arata asemenea cât ţinea ea, în aceste împrejurări grele, 
a se împărtăşi de activitatea patriotică a bărbatului său. 
Aceste pregătiri înfrigurate evocau tablouri sinistre, 
fiind însoţite de primele ştiri, despre năpustirea ger
manilor în Belgia. Alte infermiere Înrolate dintr'un 
sentiment de caritate în echipa noastră, — deja de mal 
înainte tremurau mult. D-na Ortégue nu era dintre a-
ceste. In privirea cu care ea întreba profesorul, când 
acesta vizita spitalul său încă gol, se ghicea singura* 
qrijă : de al mulţumi. îngrijorată când el se nervogjl? 
toarte des, el care odinioară era aşa de stăpân pe nervii 
săi — o vedeam uşorată şi chiar radiosa, când el zicea 
„E bine, e foarte bine." O astfel de dorinţă o astfel de 
necesitate, o astfel de poftă de a satisface pe clne-va, 
pare un amor, amor fericit. 

Prin ce intuiţie obscură presimţeam dar, în duda 
acestor îndicii, tragedia latenta între aceste doauâ fiinţe 
— care în parantez fie zis nu avea copii — una dintre 
acele drame de inimă, cari se joacă fară ştirea şi pentru 
viitoarea noastră spaimă, în adâncurile tulburate ale in
conştientului nostru. O intuiţie ? Nu. O evidenţă, şi 
simplaminte aceia a celor 7 ani — şeasă ani şl jumă
tate exact — trecuţi delà după-amiaza, când am auzit 
olegii şi elevele lui Qrtègue, invidiind patima ce el 9 



inspira, — în curtea primăriei arondismentului al XVI-
lea, la ieşirea de Ia cununia civilă. Curiosul meu mă
iestru m i-a rcerut să nu viu la ceremonia religioasă. 

— „E o concesiune ce o fac mamei nevestei me
le, prima din viaţa'mea pe acest teren. Eu o fac şi nu 

mă stimez pentru aceasta. Doresc, ca adevăraţii mei 
prietini, cel al gândiri mele, tntre care va număr pe 
dumnlavoasirä, să nu mă vadă în biserică, într'un gest 
care nu e sincer. 

Idei 
Viat 

fapte. 
Progresul industriei în Germania şi răz 

boiul chimic. 
D. general Denvignes, în opera sa „Răsbo-

iul sau Pacea" ne demonstrează ceace „a vă
zut şl auzit în Germania" unde a petrecut peste 6 
ani. Ne arată formidabilul efort economic din 
această ţară în decurs de 50 ani şi mai ales de
là războiu încoace, demonstrând cum această 
producţie germană, organizată pentru îmbrăca-
rea şi nutrirea populaţiei se poate rapid, numai 
în câteva săptămâni, adeseori în câteva ore, 
transforma într'o producţie de războiu, putând 
semăna moartea. Autorul scoate în evidenţă pro-
ducţiunea intensivă în trei domenii principale : 
industria cărbunelui şi derivatele sale, metalur
gia şi agricultura. La început Germania impor
tă cocsul din Anglia, iar mai târziu —- gra
ţie spiritului industrial german şi a cercetărilor 
sale neobosite — devine marele furnizor de cocs 
metalurgic al Europei continentale, şi tot des-
voltând această ramură de industrie ajunge să 
obţină monopolul colorantelor din lume. In aju
nul războiului'mondial Germania a produs 135.000 
tone colorante până când Anglia şi Franţa îm
preună nici 20.000. — Această industrie a colo
rantelor, — unul dintre cele mai mari mijloace 
de forţă ale Germaniei de eri, de azi şi de mâine 
— sunt baza războiului chimic şi al potenţării 
războiului german. 

Această mare desvoltare trebue să o cău
tăm însă mai adânc spre a i descoperi cauzele; 
cari sunt acelea ? Germania are fii mulţi, are 
cele mai bune şcoli technice: inferioare, medii şi 
superioare, are universităţi şi institute unde se 
cultivă ştiinţa pură şi aplicată, e plină de insti
tute de cercetări şi de laboratoare. Aceste şcoli 
tehnice şi aceste universităţi, dau apoi marele 

oameni — 
a în străinătate. 

ratori şi elevi. Acolo elita se formează prin con* 
curentă.* nici o elită, nici o calitate fără cantita-
tate. Germania a ştiut apoi să-şi organizeze u-
zine, să instaleze laboratoare şi sä stabilească 
o colaboraţie intimă tntre ştiinţă şî producţie. 
Deja către finea'sec XIX. fabricaţlunea mondia
lă a colorantelor se afla aproape monopolizată 
de cele 7 case uriaşe germane. Nu-i fără inte
res a se şti că spre exemplu, unul din aceste 
stabilimente, anume Höchst şi Leverkussen care a 
fost fondat în 1863 cu numai 5muncitori, are azi — 
cu toată cifra urcată a şomajului din Germania 
— peste 12.000 lucrătorii, 4—500 şefi de atelier, 
3—400 chimişti diplomaţi şi cam o sulă de in
gineri de primul rang, specialişti între specia
lişti. Alte stabilimente sunt însă şi mai mari, cu 
uzine extinse pe sute hectare, cusute de mii 
de muncitori şi cu cei puţin 2.000 technicieni 
sau ingineri (ex. Cassela, lângă FrankfurtJ Delà 
ultimul războiu aceste 9 stabilimente sunt orga
nizate in sindicate, strâns unite, formând un sin
gur bloc, cunoscut în general sub numele I. G. 
(Interessen Gemeinschaft). 

Aceste mari aşezăminte — animate de spe
cialişti de valoare — constitue şi au constituit 
cel mai formidabil arsenal al războiului chimic. 
Gazurile toxice, lacrimogene, vexicatori etc. între
buinţate în ultimul războiu de germani, au pro
venit din aceste uzine de colorante. Unele din
tre ele se obţin prin reacţiuni foarte apropiate 
de ce le cari produc colorantele, şi în aceleaşi 
aparate. 

încă inainte de războiu, instalaţiunile I. G. 
puteau produce 2.000 tone de explozibil săptă
mânal, sau şi până la 300 tone la zi. „La ce 
cantitate de explozibil corespunde această cifră?4 

se întreabă autorul cărţii susindicată, când prin 
număr dş profesori şi de repetitori, de prepa- \ tratatul delà Versailles ş'a permis Germaniei 



QIBßns&xm. uneî. aprovizionări de circa jum$tate 
milion de obuze de diverse calibre 1 Ia timp de 
fisboiu producţia mijlocie a I. G. tn ga
te toxice a fost cel puţin 3.000 tone pe luna — 
cam o 100 tone la zi — o cantitate suficienta 
pentru încărcarea alor mai mult de 2 milioane 
obuze zilnic, de calibru autorizat prin tratat. la
ta ce a făcut ştiinţa germană din meseria de 
cărbunar! Dar uzinele de colorante nu sunt nu
mai un arsenal de toxice, ci precum ştim, au 
devenit un arsenal de explosive, căci industria 
azotului sintetic e una dintre industriile prin
cipale. 

Şi în tot acest restimp ce se face oare la 
noi? 

Tr. HANEŞ. 

Congresul Panamerican. 
Cele doua rase, cari işi Împart stăpânirea 

Âmericii — rasa latina şi cea anglo-saxona — 
şi-au trimis reprezentaţii în oraşul Havana cu 
pitorească poziţiune, deschisă semnificativ spre 
golful mexican, ca odată mai mult, sa se dove
dească antagonismul şi diferenţierile cari sunt 
reţinute dar mocnesc în surdina. 

Congresul panamerican delà Habana din 
acest punct de vedere s'a achitat pe deplin, iar 
Statelor unite nord americane le-a reuşit sä-şi 
procure o noua ilusie — aceia că ceiace urmă
resc nu se cunoaşte, nu se condamnă şi nu 
i-se rezista. 

Astfel preşedintele Coolidge în voiajul său 
la Havana s'a putut foarte bine compara celeb
rului Wilson de odinioară eu ale cărui manopere 
s'a identificat tn întregime. 

Sa vedem anume ce-şi rezervau saxonii, 
ee aşteptau latinii şi ce s'a ajuns în fine la a-
ceasta bine populata întrunire ? Doctrina lui 
Monroe (America a americanilor, îndreptată con
tra veleităţilor coloniale Europene) astăzi uzată 
pe deplin în forma ei originara, sa transformat 
Insă tntr'o tutelă prea mult simţită, provocatoare 
ofensatoare chiar, la dispoziţia Statelor unite 
nord americane şi exercitata asupra Americii 
ca teritoriu geografic, în consecinţa asupra ce
lorlalte state, firi excepţie latine. 

Aceasta tutela „desinteresată", în timpul 
din urmi, sub diferite pretexte, încearcă prea 
mult sft-fi mânuieşte existenţa reală şi veri 
dica. De aceia tutorul nici nu a urmărit altceva 
la Havana decât sa pozeze pe inocentul, idea
listul, eventual şi pe cinstitul. 

E cazul din Nicaragua. Gafa Dlui Kellog 
care a demostrat prea evident unele tendinţe. 
Data ghinionului coincide cu situaţia exasperată, 
desnâdajduită a capitalismului american care 
necesită debuşeuri, iar republica Nicaragua îşi 
are şi ea bogăţiile ei neexploatate. Pentru reuşită 
a fost nevoieşi de un mic scenariu revoluţionar 
urmat de o marinimoasă intervenţiune o marinei 
puternicei republici. S'a vârsat sânge, „ordinea în 
felul cum a fost dorita", s'a restabilit dar opinia 
publică americană s'a consternat, a încercat să 
protesteze iar tn conştiinţa de stat a celorlalte 
repubhci — în ultima analiză vizate şi ele 
— s'a cimentat şi imaginea perspectivelor ap
ropiate. 

Chiar dacă nu ar fi alte motive pentru cari 
latinii sud ameriean să se instreineze de anglo-
saxonii nord americani, ajunge acesta singur 
pentrucă la un moment dat să asistăm la des
chiderea unui mare desastruos conflict armat. 
Istoria cunoaşte un răsboiu al celor două A-
merici. Şi se zice că „Istoria se repetă". 

Iată de ce Coolidge la Havana a avut mari 
interese de aparat, de aceia nu ne mira faptul că 
şl a pregătit reuşita cu mult înainte. Repetăm 
însă, aceasta reuşită este pentru ochii lumii, za
darnica şi înşelătoare. 

Profitând de încurcăturile mexicane pe cari 
unii indiscreti le cred finanţate, provocate şi 
dorite de anglo-saxonii Nord-americani, profi
tând şi de concesiunile petrolifere desonorante 
pentru preşedintele Calles, făcute capitaliştilor 
Statelor Unite, Coolidge Ia Havana n-a găsit o 
desaprobare făţişe, când s'a pus în discuţie in
cidentul Nicaragua, dar toate statele fără ex
cepţie s'au abţinut de a justifica şi de a-şi da 
asentimentul sângeroasei afaceri. 

Lipsa unei înţelegeri şi a unei acţiuni chib
zuite în comun de către republicele latine, a 
făcut ca Nord-americami sa scape de o hotă
râre, fatală pentru ei —- şi care iar fi stăvilit în 
impetuosul lor imperialism,—anume: organizare^ 



ttaeJiudAdtet^Jntej-natlOAsU americane, ceace 
echivala çu înfiinţarea societăţii naţiunilor ame
ricane. Deja la congresul Jurisconsulţilor, ţinut 
la Rio de Ianeiro nord americanii au manevrat 
în aşa fel Incit acest proiect, menit a face ordine 
în haosul relaţiunilor şi raporturilor existente între 
aceste numeroase republici, s'a trans format într'o 
lucrare academică şi desinteresată menajând 
şi pe mai departe arbitrarul şi cinismul Statelor 
Unite. Din aceste motive congresul a trebuit să 
renunţe şi să amâne pentru cea mai apropiată 
ocaziune, chestiunea dreptului internaţional a-
merican, aceia a precizării neintervenţiunei, apoi 
şi chestiunea condiţiunei juridice a streinilor. 
Prin urmare renunţări, renunţări şi iarăşi renun
ţări. In schimb s'a ajuns la un rezultat în ceiace 
priveşte protecţiunea intraamericană a mărcilor 

Buletin 
D'Annunzianîsmul cedivi vus. 

Cumplită boală e şi naţionalismul exagerat! 
Drepturile omului proclamate de Assemblée Na
tionale din Versailles la 26 August »1789 ne-au 
adus drepturile naţiunilor iar răsboiul european 
ne-a lăsat cu frigurile naţionalismului deocheiat 
devenit epidemie. Instinctul social s'a aşezat ast
fel în locul drepturilor dumnezeeşti. Naţiunea a 
devenit o zeitate iar naţionalismul un fel de re
ligie cu preoţi şi credincioşi cari nu cunosc mar
gini în entuziasmul lor bolnav pentru idolul na
ţiune şi se cred chiar îndreptăţiţi a-şi slavi eroii 
călcând in picioare orice principiu de moralitate. 

Aceste gânduri ne vin spontan în minte 
văzând cele ce se petrec în sânul ţarilor post 
belice. N'avem de gând a înşira aci fapte ; fap
tele sunt prea cunoscute pentru a le mai repe
ta. Dacă totuş mergem cu gândul la ele într'un 
articol ce tractează despre un curent literar cum 
e D'Annunzianîsmul e numai pentrucă vedem 
că naţionalismul e pricina reînvierii Iui şi a doua 
geneză c e l scoate la iveală. Dar să intrăm in 
subiect. 

In Iunie 1926 s'a înfiinţat în Italia un In
stitut naţional sub patronajul Regelui şi sub pre
sidenza onorară a iui Mussolini pentru publica-
pffc #Operilpr complecte", ale lui Pannunzio, 

de fabrică, simplificarea şi unificarea procedurel 
consulare, convenţiunile de emigrare, traficul 
automobilistic, maritim, aerian şi s'a extins sis
temul metric asupra întregii Americi. 

Deci cele mai arzătoare şi vitale puncte 
pentru liniştea şi pacea Americii au rămas în 
suspenziune în cârca celui de a şaptelea congres 
în schimb s'au tranşat diferenţieri cari puteau 
întârzia foarte bine. 

Probabil mirosul de praf de puşcă pe care 
amiralul PJum—Ketl comandant al şantierelor 
navale din New-York la simţit prematur şl des
tul de dezastruos pentru propria-i persoană, vi
ne şi din alte surse de cât acele pe cari le cu
noştea el. 

/. S. S. 

literar. 
Capitalul destinat pentru aceasta e de 6 milioa
ne lire. Anul trecut a răsărit alt Institut naţio
nal pentru a prezintă dramele aceluiaş autor. 
Ş'au ales cei mai vestiţi pictori de seamă ; s'au 
angajat artiştii cei mai talentaţi şi se'nţelege, că 
şi pentru acesta ca şi pentru celait institut, gu
vernul şi-a deschis visteriile şi a vărsat bani 
ghiaţă, iar azi pe când în toate librăriile se ve
de întâiul volum din pompoasa „Colecţie Al
cione" ce culege opera omnia ale lui [D'An
nunzio cinci vagoane duc din oraş în oraş cele 
161 de lăzi cu aparatul scenic ne mai văzut 
pentru repiezentarea pieselor teatrale ale acelu
iaş autor. lata aşadar D'Annunzianîsmul iarăş 
pe piaţă. Discuţia asupra lui iarăş animată. „Ob
servatorul" să tacă? — Nu se poate. Cetitorii 
lui trebuie să fie la curent, cu atât mai mult că 
de aci pot trage învăţături practice pentru viaţă. 

Giovanni Rappagneta, care mai pe urmă, 
se înţelege cu gând poetic şi putem adăoga, şi 
cu gând dea profana misterul întrupării căci s'a 
numit Gabriele D'Annunzio s'& născut Ia 1863 în 
Pescara (Italia.) El îşi începe cariera literară Ia 
16 ani cu ţin mic volum de versuri : Primavera 
(1879). Cinci ani mai târziu dă la iveală Inter
mezzo di rime după care la intervale scurte scoate 
Isotta, Chimera^ Elegie romanţ, Poema Par^m-



aco §1Odi Navali (1884-1893) Părăsind apoi 
întrucâtva versul, se pune la scris nuvele şi ro
mane' întâia sa lucrare în genul acesta e ro
manul // Piacere (1889). La 1894 publică // tri-
umfo della morte, dar mai nainte cu doi ani 
alte două romane văzură lumina tiparului : Gi
ovanni Episcopo şi L'Innocente. In timpul acesta 

~ autorul face cunoştinţa cu ideile de „Supraom" 
ale lui Nietche şi insuşinduşi-le le va da idea
lizate şi proprii în romanul : Vergini delle rocce 
(1896.) O călătorie în Grecia îi dădu gust să 
scrie şi teatru // sogno d'un mattino di prima
vera (1897) începe ciclul pieselor. La cita morta 
vine un an mai târziu, iar apoi cu o iuţeală 
uimitoare a scris : // sogno d'un tramonta d'au-
ra/M0,dramele Gioconda (1899) Francesca da 
Rimini (1902) La figlia di Loria (19fj4) La fiac
cola sotta il maggio (1905) Più che l'amore 
(1907). La Nove (1908) Fedra (1909). In timpul 
acesta mai încordează şi lira din când în 
când şi tipăreşte şi 4 volume de poezii Le 
Gesta L'Oltremare (1903-1912) nu uită însă 
romanul şi iată : // Fuoco (1900) şi Forse che si 
forse che no (1910). D'Anuuzio a scris şi în 
franţuzeşte : Le martyre de Saint Sébastien 
(1911) La Pisanella şi // caprifoglio pe care l'a 
intitulat in Italieneşte // ferro (1914). In 1913 a 
scris şi o tragedie lirică Parisina muzicală de 
Mascagni. La acestea sunt de adăugat Canzoni 
délit gesta a"oltremone (1912) şi Notturno scris 
pe front. 

Cum poate vedea oricine, aceasta e-o ac
tivitate care numai un talent puternic putea s'o 
desfăşoare într'atâta vreme. Deacea n'a fost ni
meni care sa nu-i fie recunoscut un talent mai 
mult de cât mare. Discuţia însă s'a aprins şi a 
rămas animată asupra valorii literare a lui 
D'Annunzio. Ceace a captivat şi a ţinut sus pres
tigiul autorului a fost limba bogată archaicizan-
tă, cu un colorit viu, neaşteptat şi câte odată cu 
o putere de descriere neîntrecuta o frazeologie de 
o eleganţă rafinata, sonora şi transparentă? Nu e 
mirare deci că îndată şi-a găsit urmaşi şi chiar azi, 
cenaclul lui D'Annunzio e destul de populat iar 
aceştia n'au lăsat să se dea până azi o judecată 
limpede din partea criticei. Insa dacă forma îşi 
are meritul său, apoi fondul operilor lui Rep-
pagneta nu poate să găsească aprobarea decât 

în (mintile cele mai degradate de instincte. Chiar 
delà cele dintâi volume de poezi s'a arătat 
senzualul lacom de plăcere. Tânăr scria în 
Intermezzo di rime. 

La giovinezza mi barbara e forte 
In braccio delle femmine şi uccide. . . 
— In operile ce au urmat, s'a înconjurat de 

eroi robiţi de instinctele bestiale pe"care Ie ur
mează cu furie de nebuni rupând orice zăgaz 
de moralitate şi de drept ca să sfârşească în 
chip tragic după ideile bolnave ale fiperfilozofu-
Iui neamţ Nietche. Benedetto Croce în cartea 
sa Letteratura della nuova Italia Vol. IV. astfel 
îl caracterizează. D'Annunzio este „principala 
întrupare în Italia şi poate înafară acelei 
stări de spirit care neputându — se împotrivi a-
celui vânt rece de cinism şi de brutalitate care 
a suflat pe pământul nostru în secolul XIX-lea 
s'a inchis în egoism şi epicureism căutând în 
fundul propriei fiinţe un izvor veşnic de plă
cere." 

Pentru complectarea acestei caracterizări 
cităm din Observator e Romano din 3-4 Oct. 
1927. 

«Nici cea'mai discreditată literatură a noastră nu 
ne dă poate o pildă de amestecătură a sacrului cu pro
fanul care să se alăture cu îndrăzneală vinovată a 
D'Annunzianismului. Poetul care ignorează şi creştinis
mul şi catolicismul şi îi fură în libertate, spre a zice 
aşa, rama pentru scopurile sale nemernice, mai mult 
de cât un scriitor în doaga lui Boccacio de nebune 
bestialităţi, este nu numai un rafinat şl fericit zugrav 
de pasiuni şi de sitaţluni, de antitese de nepomenit, 
care durere se pot întâmpla în realitate, însă pe cari 
vederea lut artistică adesea le exagerează sau le falsi
fică, făcându-le astfel mai mult sau mai puţin iraţionale 
şi prin' urmare neadevărate, ci un nebun slăvitor cu 
vorbire şl culori sacre de perversităţi omeneşti duse la 
la culmea nenaturarului şi al monstruosului . . . . 
Lipsa'de omenie, de naturaleţăde echilibru este pricina 
nestatorniciei fundamentale romanele sale, cari deşi scrise 
fără intrerupere n'au înbogăţit literatura noastră cu nici 
un singur personaj capabil să sfideze timpurile pe când 
capodopera manzoniana singuiă ne a dat o lume 
întreaga.» 

Aşa fiind nu se va mira nimenea ca Sf. 
Congregaţie Indexului prin decretul delà 8 Maiu 
1911 a proscris toate «romanele şi nuvelele» 
toate «operele dramatice» şi toate «prozele iar 
lui D'Annunzio tipărite la Milan. Cu aceasta 
începe, ca să nu zicem mai mult, apusul 



D'Annunzianizmului oficial, căci tn particular tl 
osândiseră de mult chiar, oamenii de omenie 

Dar o împrejurare neaşteptată trebuia să 
reînvie numele autorului şl cu numele ş* opera. 
Isbucneşte'răsboiul european, D'Annunzio se sim
te încă în putere şi doritor de senzaţii noui, se 
înrolează în armata ca activ şi iată-lpe ciocoiul 
îmbuibat la front. Locotenent, căpitan, maior, 
colonel şi însfârşit general pururea vesel si dori
tor de aventuri e cel dintâi în riscuri şî în na
ţionalismul Iui cald se avântă în sbor până a-
supra Vienei iar în cele din urmă se năpusteşte 
asupra ţinutului Fiume. Poetul D'Annunzio de-
acüm e poetul erou. Rdmiraţiuna pentru po
et ce se stinsese se va aprinde laraş pentru 
poetul erou şi cu aceasta întorsătură operile li
terare vor învia ca operile eroului naţional. Pat
ria recunoscătoare îi va umplea pieptul de de
coraţii şi voind să slăvească pe «soldatul asal
tului delà Ronchi» «pe oratorul delà Quarta» 
pentru faptele, politice vor da în echivocul fatal 
şl vor slăvi pe poetul imund. 

Presa catolică şi cinstită se va alarmă şi 
va arată guvernului eroarea în care e încurcat, 
scoţând în evidenţă deosebirea dintre poet şi 
omul politic ; anacronismul strident ce se făp-
tueşte reînviind o şcoală materialistă, păgână 
în Italia ideală şi spirituală de azi; eşecul care 
a întovărăşit dramele dannunziane chiar de la 
început. Inzadar! Institutele nationale îşi urme
ază calea începută. Şi pentru ca să se vadă că 
Biserica nu osândeşte nici talentul nici arta ci 
abusul şi perversiunea lor nu va fi fără folos a 
cită un fragment din coloanele ziarului Giorno 
ii. 17—18 Iunie 1927 în care Matilda Serao sub 
anonimul Sigma scrie: 

«Deci se va da La fiaccola sotto il maggie. Cu 
multi ani tn urmă s'a jucat drama aceasta cu mare rec
lamă înainte de reprezentare . . . însă să ne aducem a-
minfe la fiaccola . . . a avut o discretă nereuşită, a că
zut fără mult sgomot şi s'a stins fără nevoia unui ob
roc. După acea s'a mai făcut câte o rară încercare dp a 
o aprinde: a rămas stinsă. Se va da şi Parisina, Soarta 
el n'a fost mai norocoasă de cat a făcliei n'a fost nici 
măcar egală, a fost mai nefericita. Ä dispărut în mijlo
cul plictiselei şi nepăsării publicului . . ş i Parisina mu
zică şi poezie s'a stins şi ea sub obroc ca şi sus laudata 
fiaccola. Şi cu neasemănata mea mirare văd că se va 
luca şi La Gloria, dramaţcare s'a jucat numai intr'o se-
tira 1* teatrul nostru Merendante dar care n'a ajuns U 

Sfârşit, pentrucă vesela, frenetica furoare a publicului a 
împiedicat sfârşitul, La\Glona? se va juca La Gloria! 
O zeilor, o stelelor ce întâmplări din'poveşti ne aşteap
tă! Dar însfârşit, nu se vrea să seŢcunoască f adevărul 
că o singură dramăjde a lui^G.^D'Anunzio'sta în Tpici-
oare vrednică de scenă una singură : La figlia di Sorto ? 
Se face aceasta opinteală înemăsurată^de persoane 600 
artişti de bani, de timp, de griji, pentru a scoate în 
public opere deja judecate şi condamnate? Se zi
ce : că vor fi recitate la perfecţie cu artişti^ sublimi, cu 
scene sublime, cu costume sublime. . . . Pentru Dum
nezeu şi acum 30 de ani şi acum 20 de ani artiştii care 
au dat de rapa La fiaccola, La Gloria, Parisina erau cei din
tâi, scenele splendide şi costumele au costat flubii de 
bani ! Eleonora Duse a cheltuit 100.000 de lire in Fran
cesca de Rimini şi a fost şuerată. Franchini şi tovarăşa 
ei s'au cufundat în datorii pentru'F/accoto sottoVl mag-
gio ! Scenele pentru Gloria le-a plătit scump Eleonora 
Duse şi au slujit pentru o seară, ba chiar pentru jumă
tate de seară ! Sarah Bernhardt a creat La ville morte la Paris 
însă fără reuşită şi a jucat-o în douăsprezece seri. Ru
binstein a cheltuit un milion pentru San Sebastien care 
a ajuns până Ia Milan însă n'a putut sâ se joace la 
Roma şi încheie Sigma exlamând «O compagnia del 
Vittoriale ti vedo e ti piango!» 

Ziarul Vaticanului „Observatore Romano'* 
plecând din alt punct de vedere la 16 Iunie 
1927 iarăş îşi înalţă glasul cum el a făcut-o şi 
pentru «operile complecte» un an mai înainte 
aducând aminte catolicilor de datoria lor faţă 
de gestul ̂ nesocotiCal guvernului. 

In ciuda tuturora însă azi D'annunzianismul 
întră în patrimoniul naţional. Se va arde tămâie 
eroului fără să se iaţaminte că în fumul acesta 
vor rămânea asfixiate atâtea suflete nevinovate 
se vor păta atâtea conştiinţe virgine iar din cenuşa 
altarelor păgâne se va sculă leviatanul Dannun-
zialismului cu o nouă notă ce-i va sluji pe ca
lea vieţii de distrugere drept bănuţ de vamă: 
opera naţională. Preoţii! mireni cewse"vor crede 
chemaţi a [ţinea? aprins focul!" mândriei naţio
nale î-1 vor impune ca principiu* educator în 
instituţiile statului şi ca o glorie a rassei. Şi cine 
va mai îndrăzni a critică D'Annunzianismul fă
ră să fie socotit antinaţionalist ? 

Numai că aci mai vine o întrebare : Va fi 
oare în stare naţionalismul să ascundă multă 
vreme fondul operii eroului său? Cu ce se va 
liniştii conştiinţele încurcate când'pentru a ma 
ţinea în picioare opera eroului soldat nu se vor 
putea aduce valoarea limbii şi a formei, pentru 
că se va fi învechit ? Se va vorbi despre poca, 



inţă poetului ? Vai ! De asta nici vorbă nu e. 
Räsboiul cu greutăţile lui n'a fost în stare să'l 
trezească din coşmarul simţurilor ameţite de 
îndestulare. S'a vorbit că D'Annunzio e în mare 
refacere sufletească ba chiar uneie ziare italiene 
l'au făcut şi terţiar franciscan. // Populo d'Ita
lia însă a desminţit categoric orice svon bun, 
cu următoarele vorbe ?Ie poetului însuşi spuse 
unuia dintre corespondenţii ziarului: «Frămân
tarea mea religioasă e sfârşită. Nu mai sunt 
franciscan, m'am făcut iarăş păgân. . . . » Şi a-
tunci cât va mai sta în picioare şandramana ri
dicată D'anunzialismului de naţionalismul deoc-
hlat? învierea lui nu poate fi decât aparentă şi 
fiinţa lui va sta în picioare asemenea unei um
bre ce o înfiripă şi o ţine în picioare lumina. 
Va înceta boala naţionalismului se va prăvăli 
şi Dannunzianismul. Biserica i-a săpat groapă în 
1911 proscri*indu-l în întunericul Indexului. 

Acum în timpul din urmă l'a prohodit ia
răş spre îngropare când în ziua de 20 Febr. 
a. c. Papa însuş a împus predieatoiilor romani 
de Păresimi,5 adunati înaintea sa pentru a cere 
binecuvântarea, să spună «a/z cuvânt serios lu
minos, întemeieat, dar mai presus de toate grav 
pătruns de duhul de credinţă şi de desciplină ca
tolică» asupra cărţilor oprite. Fiind aceasta de 
trebuinţă «când se face apoteosa cărturărească 
a unui autor a cărui cărţi sunt unele deja con
damnate expres de Biserică iar altele sunt prin 
sine însuş condamnate.» 

Şi sub orice marcă s'ar arata, poartă scris 
in frunte sentinţa morţii şi la orice volum ce se 
va tipări nu în Colecţia Alcione ei fie ea chiar 
,şi regală din bagajul lui D'Annunzio ea va stri
ga mereu : 

Hune niger est, hune tu Romane, caveto. 
fHor.. Satir 14.85.) 

Şi e destul ! 
ION FRAGĂ 

O EPOPEE DE EXPLOATAT. 
Nu numai din punct de vedere etic, dar 

chiar din punct de vedere estetic, care este via
ta cea mai frumoasă? Ce stare sau ce prog
ram de viaţa este mai potrivit pentru a o realiza? 
iată părerea lui Jules Lemaitre (critic şi con

ferenţiar renumit) dată unui public parisian de 
elită ca o conclusiune picantă dar dovedită: 
«De aş fi putut să aleg, întâiu aş fi ales să fiu 
sfânt, după aceea o femeie frumoasă, după a-
cea un mare cuceritor, după aceea un scriitor 
sau un artist genial*. 

Am văzut în No. I. al acestei reviste că 
„Vieţile Sfinţilor" sunt o modă literară. Fără să 
părăsim terenul cultural, literar sau social, vom 
căuta acum, pe lângă actualitatea şi moderni
tatea lor, cevafdîn valoarea'lor „umană" abso
lută, statornică, obiectivă, o personalitatea 
extraordinar de bogată. 

Pe lângă neodihnitul călător şi propovă
duitor al Mântuirii „S. Paul" de Baumann, gă
sim alte figuri tot atât de epice cu o activitate 
fără întrerupere şi neobişnuită. Aşa „5. Ber
nard" eroul cruciatelor şi al pacificării intregului 
Apus (prezentat de Vacandard sau de Goyau) 
„S, Francois Xavier" misionarul Indilor, a Chinei 
şi a Japoniei (de Belîesort, de Brou şi chiar 
săptămâna trecută de Grandjean care sublinează 
deja în titlu viaţa „eroica" acestui nou sfânt 
„Pavel" din Extrem Orient. 

Dacă ne atrage măi mult explorarea lumii 
luntrice şi realităţile ascunse ale misticei, re
giunea de tot nouă fiinţelor spiritualizate în re-
laţiune directe cu D-zeu, unde ceeace ce frumos 
ca o feerie, e totodată mai înălţător şi trainic 
decât evoluţiunile trecătoare ale eroilor profani 
le vom afla citind „Ruysbroeck l'admirable" un 
filosof mistic care a pătruns adânc în studiul 
relaţiunilor întră D-zeu şi suflet (de Hello), ci
tind „S. Therese'' crainicul supranaturalului, 
de L. Bertrand. Autorul a pus ca moto două 
propoziţiuni convergente scrise de doi specia
lişti. Cel mai cunoscut filosof american, W. J a 
mes, scrie : «E vorba de a şti dacă stările mis
tice n'ar fi ferestre deschise asupra unei lumi 
de tot nouă» Şi francesul de Gradmaison afirmă 
conclusiunea sa dovedită ; «Aceste experienţe 
mistice rămân înregistrate de oameni cari le-au 
experimentat, ca documentări aduse de cătră 
exploratorii unor continente inacesibile». 

Intre eroii creştini sunt şi mai mulţi oa
meni de acţiune, întreprinzători şi realisatori ca 
S. Tomas de Villanova din Spania, în veacul său 
de aur, care punea în uimire un istoric şi pe-



sitivist ca Taine, „S. Basile" organizatorul unor 
scoale, spitale, vieti călugăreşti basilitane şi.... 
patronul României ! geniul practic Care dovedeşte 
că şi răsăritenii mai dotati pentru speculaţiunile 
metafizice, ştiu să fie eminenti administratori, 
şi oameni de acţiune „S. Gregorie VII" eroul 
luptelor pentru investitura canonică împotriva ti-
ranismului germanic şi recunoscut de istorici 
protestanţi germani ca apărătorul libertăţii bise
riceşti şi naţionale. „S. Patrick1' apostolul Irlan
dei a căruia serbare anuală este o manifestaţiune 
naţională chiar pentru Irlandezi din America şi 
Australia, „S. Chantal" din familia Dnei de Sévigué. 

Câţiva sfinţi au avuÇo influenţă aşa de mare 
încât au îndreptat situaţiunile grele ţării şi tre
burile statului, Aşa„S. Louis IX. perfectul model 
al principilor creştini, dând în tratatul de pace 
englezilor îvinşi mai mult decât aşteptau, dar 
mărind şi închiegând Franţa mai bine decât 
un Louts XIV sau un Napoleon. Aşa „S. Jeanne 
d'Are" de Goyau sau de Touchet. Cu o nota 
mai vădită încă „La Vraie Vie de S. Vincent de 
Paul" de Rédier. Autorul pe lângă eroul popu
lar, cunoscut deja ca milostiv, spiritual, umilit ne 
arată administratorul genial, un adevărat om 
de stat „ministrul regiunilor devastate" prin răs-
boitil de treizeci de ani. Cu S.Francois de Sales 
a fost unul dintre cei mai glorioşi premergă
tori al veacului de aur francez. 

Constatăm de almintrelea ca precum misticii 
sunt excelenţi „profesori de energie" şi de ac
ţiune socială, tot aşa activitatea sfinţilor, faptele 
lor cele mai roditoare isvoresc dintr'un suflet 
adâncit în o convingere clară şi senină, în o 
virtute neclintata dar disciplinata. Aş zice că au 
exprimat în formele cele mai felurite „cu crâm
peie umane, partea divină a omului" (Ion Dumi-
trescu în „Curentul".) N'au fost de o activitate 
mai mică sau de o splendoare umană mai re
dusă, figurile mai îndepărtate de timpurile 
noastre S. Caterina da Siena (de Pératé şi de 
Mauclair) S. Colette de Corbie de S. M. Perrin 
sau „S. Genevieve1' Cea dintâi a fost emula ita
liana a Ioanei de Arc. mai mult a pus capât 
prin străduinţa sa, schismei de Avignon şi ea 
o fost totodată om de stat şi.... mistică. S. Co-
leta, încă o călugăriţa cu o acţiune socială şi 
reformatoare ca aceea Sf. Bernard. S. Genoveva 

patrona Parisului, pe care-îl scapă de piraţi 
scandinavi şi de neînţelegeri lăuntrice. 

Nu lipsesc nici sfinţii plini de humor şi 
spirit glumeţ, ca S. Tomas More, ministrul t şi 
umanistul englez, prietin lui Erasm, glumind se
nin, chiar în faţa eşafodului, ridicat pentru el 
de Heni VIII. adulter şi apostat. Mult mai spi
ritual încă şi mai glumeţ „Santo Felipe de Neri, 
regele tinerimii din Roma, la sfârşitul Renaşterii 
italiene, care ştia, ca aristocratul Sf. Carol Bo-
romeu, să se facă de tot mic şi simplu, pentru 
a se adapta poporului de rând. Tot în aceiaşi 
categorie dar cu o simplicitate evangelica şi o 
notă populară mai pronunţată găsim „S. Cris
pino de Viterbo" numit „Sfântul Vesel" a căruia 
viaţa întreagă ne face să întrezărim bucuriile... . 
Paradisului perdut. Fratele său S. Felix, pentru 
a-şi face drum prin târg la Roma, spunea „Lă
saţi să treacă măgarul Capucinilor." 

Spectacolul suferinţelor fizice şi morale 
ni-1 descrie cu energie Huysmans în „S. Lyd-
wine" Huysmans e cunoscutul artist naturalist a 
căruia stil realist şi plastic ca tabloul unui ma
estru flamand ne pare cel mai expresiv, pentru 
evocarea miseriilor fizice a unei sfânte pironita 
pe patul său de durere, timp de treizeci de ani, 
Cu mai puţin realism în expresiunile sale dar 
cu o putere mai mişcătoarei L. Veuillot ne a 
prezentat „S. Germaine Cousin" sistematic per* 
secutată de mama sa vitregă. Tot aici amintim 
S. Alfonso de LigorU (de P. Berthe) cel mai 
mare apostol al Italiei moderne, respins prin 0 
coterie puternica, din propria sa familia spiri
tuală. 

Ajunge atât pentru a ne convinge ca sfinţii 
au fost oglinda creată, mărginită şi redusa, dar 
nespus de strălucita, reflectând ceva din frumu* 
setea dumnezească. Au ridicat făclia adevărului 
a binelui şi a frumosului, însufleţind şi mân-
tuînd popoare întregi „Et quasi cursores vitai 
lampada tradunt" Explorând drumul lor glorios 
să avem cultul eroilor creştini, 

Precum odinioară citirea Vieţii Sfinţilor fri 
familie, va lidicat şi închiega creşterea popoare^ 
lor apusene tot aşa în ţara noastră viaţa sfinţi
lor va fi citirea cea mai potrivită pentr uedueä-
rea tineretului şi pentru pace în familie şi 
societate* 

MARIANUS* 
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Istorie 
ÎN SLUJBA ADEVĂRULUI. 

De un timp încoace „Adevărur literar şi 
artistic," sub titlul „mari curtezane şi vestiţi 
libertini," alimentează publicul c'al citeşte, cu o 
literatură bogată în descrierea unor pretinse fapte 
senzaţionale — sub raport social şi etic — a 
unor persoane, cari au trăit aproape de viaţa 
intimă a multor curţi domnitoare. Autorul arti
colelor inspirat de ntscai pornografişti francezi, 
cari „nu permit — contra argumente," nu cruţă 
nici Biserica. Or, noi stând în slujba adevărului 
pe care îl reprezintă aceasta sfântă instituţiune, 
— pentru lămurirea celor ce poate ar avea vre-
o nedumerire — lăsăm să vorbească documen
tele bazate pe studii serioase şi faptele istorice, 
referitor la articolul „Papisa Ioana", 

0 facem aceasta — mal departe — din 
motivul, că marelui public i-se dă ocaziune de 
a se întâlni cu acest nume nu numai în câteva 
romane, reviste ori lexicoane, ci chiar şi în u 
nele lucrări istorice, cari cu toate că sunt ten
denţioase, se pretind a fi serioase şi obiective. 

lată de ce e vorba. Se zice că un predi
cator englez din Mainz a avut o fică cu numele 
Gilberta, căreia i-a dat o prea distinsă educaţie 
intelectuală. La etatea de 18 ani —In societatea 
unui prieten şi Îmbrăcată în haine bărbăteşti — 
a dispărut de acasă. Cutreerând întreaga Euro
pi, s'a stabilit în Athena, unde a rămas până 
la moartea prietenului ei, în care restlmp şi a 
însuşit foarte bine limba elină. De acolo s'a dus 
la Roma, unde şl-a deschis o şcoală figurând 
sub numele Ioannes Angţicus. Prin viaţa sa pie 
şi prin'tT o superioarălpregătlre intelectuală şi-a 
câştigat un strălucit nume aşa, încât după mo
artea papei Leo IV, la 855 ar fi aleasă de pa
pă. După doi ani de domnie înţăleaptă, răpită 
de belşug, s'a dedat la destrăbălări aşa, încât 
cu ocaziunea unei procesiuni solemne, a dat 
naştere unui copil, Se - zice mai departe — că 
după acea întâmplare ar fi murit imediat» Până 
aci povestea. 

Această poveste s'a răspândit mai întâiu 
prin „Cronica1, călugărului dominican Mart'nus 
Polonus. în numita cronică — care pe acelea 
Vremuri (1350) se bucura de-o mare autoritate — 

şi Arte. 
nu se pomeneşte numele papisei Ioana. Insă pe una 
din pagini, la margo, s'a aflat o notiţa scrisă de 
mână străină, referitor la papisa Ioana. Istoricii 
din evul mediu, folosind ca izvor istoric acea 
cronică, au Introdus în scrierile lor [şi numita 
notiţă, ca şi când ea ar fi fost menţionată de 
autor. 

Mulţi au folosit această poveste ca argu
ment în contra bisericii Romei. loan Hus, la 
conciliul delà Konstanz, Chalcocondyla a intro
dus-o în literatura greco-bizantina, Boccaccio în 
cea italiană. Nu mai amintijm nenumăraţii şl 
mărunţeii la suflet scriitori sfădiţi cu adevărul 
şi cu simţul de răspundere morală. 

Istoria pragmatica a dovedit — prin argu
mente ce nu se pot răsturna - că papisa Ioana 
n'a existat şi nici nu a putut să existe; prin ur
mare celea scrise despre ea, sunt poveşti ori 
minciuni ordinare şi tendenţioase. 

Este absolut sigur, că după moartea lui 
Leo IV, imediat a urmat Benedict III. Aceasta 
afirmaţlune o dovedim în următoarele: a. Şi 
azi se află un document adresat la 7 Oct. 855 de 
către Benedict III, superiorităţii claustrului din 
Corvey, b.) Există un medalion cu bustul iul 
Benedict III, şi a împăratului Lothar I, care a 
murit la 23 Septemvrie 855, deci Benedict III. 
trebuie să fie ales înainte de moartea lui Lot
har I. c.) Hinkmar, archiepiscopde Rheims scrie 
unui bun credincios al său cu numele Nicolau, 
că solii pe cari i-a trimis la Roma, pe drum fiind 
au primit vestea morţii lui Leo IV. şl pe când 
au sosit acolo, scaunul papal era ocupat de Be-
nedict III. d) Tot ca urmaş nemijlocit al lui Leo VI. 
îl aminteşte pe Benedictin. „Liber pontif icalls," 
Marianus Scotus f 1086, Gemblours Sighert f 1112« 

Chestiunea din cauză a fost combătută cu 
multă putere de argumentaţie de Aeneas Sylvius, 
Platina, Aventin şi chiar şi de protestantul 
Blondel David la anul 1657; mai apoi de 
Leibnitz la 175S, W. Smets la 1803, DÖlIingerla 
1863 şi atâţia alţii. 

Şi dacă cU toată puterea de documen
tare logică, obiectivă şi serioasă a atâtor stră
luciţi istorici —- se mai află în acest veac »,ai 
luminii', oamenii cari î-şl pierd timpul cu po* 



veşti ca cea amintită, atunci o vine cazul <rea-
credlntel, tinta de a lovi Biserica şi moralitatea 
precum şi tendinţa de a satura pofta nenoroci
ţilor, cari î-şi află satisfacţie în isprăvile aven
turierilor şi în pubîicaţiunile "Adevărului — zis 
— literar şi. artistic !" 

Numai bucura ne poate ordinul D-lul Mi
nistru de Justifie şi ideala acţiune a D-lui Bră
tescu-Voineşti, în contra scrierilor cari sunt 
potrivnice educaţiei sănătoase şi moravurilor 
publice. 

ION TEIUŞAN. 

STATUĂ MUTILATĂ. 

Pe când odinioară s'a (materializat dansul 
fn aşa fel în cât a putut fi considerat ca cea 
dlntâiu dintre arte, cel d'lntâiu în importantă ( x) 
ba şi drept „Arta" insaşi, pentru perfecţiunea 
ritmică a mişcărilor armonioase ale Terpsichore!. 
«Ritmul întrupat dansul este Arta (*)» azi nefiind 
decât o succesiune sensuala a fâtâielilor echivoc 
exotice, să fi rămas oare dansul şi astăzi o artă ? 

Deşi trebuie sa-1 lăsăm Ia rândul lui în 
lerarchia artelor complementare ale Eu-lui desă
vârşit umani fapt este că arta dansului isvoreşte 
din adâncimea umanităţii noastre. 

Ajuns la exaltare supremă, sentimentul re
ligios se exprima la Evrei prin dans şi regele 
David „sărind şi jucând înaintea Domnului" ( 3) 
oferă lui Dzeu. un prinos de laudă mistica, prin 
încercări de spiritualizare a trupului, prin lupta 
contra greutăţii lui materiale. (4> 

Tot în mişcările dansului se deschide tri* 
umfal bucuria intensiva a sufletului popular (B) 
chiar şt în biserica noastră răsăriteană, odinio
ară în rânduială căsătorii avea loc un adevărat 
dans religiös« (Isaia danţueşte) 

Arta^aceasta înflorea In Grecia vechie, şi 

(1) Fernand Divoire in „Decouvertes surladanse" 
(2) Armande de Polignac* 
(3) 2 Santini VI. 15. 
(È) Se ştie că în Islam este ö congregaţie de "eă-

lugări" mohamedani. cari prin mijlocul dansuliii) incear-
că să se pună într'o stare inâlt mistică în care ei cred 
să se împreune cu dumnezeirea. 

(5) In Bizanţ prefecţii organizau tri .äÄugusteon1' 
Vis à vis de târgul de zarzaturi mari dansuri în cinstea 
jDespotou" 

în Franta. «La greci exprima iubirea cătră cetate, 
gustul pentru raţiune, sentimentul armoniilor 
cosmice; infrumseţa trupul omului, obişnuea ti
nerimea cu frumoase atitudini, şi cu umblet 
logic; fecunda şi disciplina celelalte arte. In 
Franta . . . . arta dansului accentua şl desvoltä 
simţul cinstii cavalereşti instinctul omeniei, dorul 
dejglorle, gingăşiile iubirii curtene. In parte, dansuri
lor sale, de odinioară 0 ) Franta li datereste aceia 
politeţă simplă şi mlădioasă, aceia ştiinţă a primirii 
zâmbitoare, acel desgust pentru ştrengărliie ne-
cuvincioase, rigiditatea şi scălămbăiale ; în sfâr
şit aceia ţinută graţioasă şi demnă cu cari ea 
a cucerit admiraţia lumii. Toate acestea nu s 
numai calităţi de lux, de alai căci prin ele 
se clădeşte o viata mal umana şi mai buna» 
(*) Deopotrivă dansurilor noastre naţionale ( 8) în 
cari s'a Împreunat toate sentimentele complexe 
ale sufletului nostru, ţăranul român care Ii-a ra
mas credincios, li-datoreşte simţul de fineţii 
instinctul de nobleţă simplă, carii deosebesc de 
popoarele vecine. 

-Vremurilor noastre cărora 1e am încredinţai 
să înjosească tot, le aparţinea şi Înjosirea dan
sului. Au reuşit pe deplin. Deslegând puterile 
instinctelor celor mâi brutale ale trupului, au 
ajuns să organizeze sub conducerea unor văcari 
din America de Sud o hora infernală de frecări, 
strîngeri, mişcări, din cari spiritul a fugit îngro
zit. Artă degradata, statuă mutilata şl pângărită. 
Oare n'ar fi şi asta semn al degradării spiritua
le publice importanţa ce se dă în viată noastră 
sociale unei dansatoare neagră (*) întocmai cum' 
pe atunci şi oamenii din epoca decadenţii impe
riului, aveau aceiaşi admiraţlune şi exaltare pen* 
tru favoritele din circ. 

Nu e vorbă să afurisim dansul, ci să revenim 
la adevărata artă şi cea mai spiritualista ce 
este să o liberam din materialism şi obscenitate 
prin ataşament şi dragoste fată de tradiţia no
astră clasică a ritmului divin. ( 6) 

L. Mi 

(1) Menuet, passe^piedscourarits, pavanes. 
(2) Revue des Jeunes; 
ß) cf. „Manualul dansurilor naţionale'' /institutul 

naţional de educaţie fizica) de Lucia Äriarönk-Vasiles-
cu şi Ei. D. Bădulescu, 

(4) Memoriile Josef inei Baker (UniV. ţlt.) ! i ! 
(5) Tn Italia s'à interzis corpului ofiţeresc să par

ticipe la dansurile lascive, 



Dialectele muzicale ale Românilor. 

După cum limbile vorbite de popoare ni 
se prezintă divizate în o sumedenie de dialecte, 
fiecare dialect limitat la o regiune geografică 
oareşcareva, aşa şi limba muzicală a popoare
lor încă ne prezintă o astfel de divizare în dia
lecte bine distincte, cu particularităţi deosebite, 
ocupând fiecare o întindere geografică limitată. 

Nu am de gând să dau aici un studiu sau 
o descriere, a tuturor dialectelor pe cari această 
divină limbă universala, a popoarelor, ni-o pre
zintă, ci bazat pe celea mai noui rezultate ştiin
ţifice şi pe puţinele colecţii de folklor muzical 
ce s'au făcut la noi, să dau o succinta descriere 
dialectelor muzicei noastre poporale. 

Dupa cum limbiştii în studiile lor se ser
vesc de anumite criterii, cu ajutorul cărora stu
diază dialectele limbilor, aşa şi folkloriştii mu-
ricanti, la studierea şi stabilirea întinderii unui 
dialect muzical, se servesc de particularităţile 
ce le oferă genurile sau categoriile muzicei po
pulare. , 

Dintre toate popoarele cari prin trecutul 
lor se simt legate de cetatea de munţi a Carpa-
ţilor, singur poporul roman şi-fc păstrat până azi în
că mai intacta formă primitivă a muzicei populare. 

O carectaristică a acestei muzici primitive* 
încă neatinsă de cultura oraşelor şi muzica ma
eştri tă, se pare a fi divizarea pronunţata a me
lodiilor în categorii, după ocaziunile deosebite 
la cari se cântă sau se execută, cum sunt cate
goriile ; colinzilor, cântecelor de nuntă, bocete
lor, ariilor de dansuri şi a horelor— sau cum le 
numeşte oficialitatea a doinelor.1) 

Dintre aceste categorii, cuvântul ee-I mai 
hotărâtor, în ce priveşte studiul dialectelor, îl a-
re categoria melodiilor de hore sau doine, pen
trucă această mare şi importantă grupă, în fie
care regiune se cânfă cu deosebiri pregnante. 

Ceiace mai favorizează aceasta grupa im
portantă sunt şi textele cu cari se cântă. Fără 
să fie legate degnici o ocaziune, ca şi melodiile 
celorlalte categorii, ele se pot cânta după plă
cere» fie cu texte lirice* fie cu epice, cu baladej 
legende, sau uneori chiar şi cu texte ironice. 

SUnt ţărani sau ţărance, care pe o Singu
ră melodieshorăi iţi cânta; toate textele câte le 
ştie. Şi Ceiace uşurează cântăreţului potrivirea 

1) B, Bartoh „Vdlksmuric der Rumänen", 

textu'ui la melodie este, că nu-1 găsim împărţit 
în strofe (contrar textelor poporane ungureşti şi 
slovace) şi este format mai în totdeauna din 
versuri de 8 sau 7 silabe. 

Când pe lângă melodiile compuse pentru 
8 silabe, se cântă texte numai de 7 silabe, a-
tunci silaba a 8 a este complectată prmtr'un „u" 
„mă" sau „măi," dacă rândul neîntregit din text 
se termină cu o consonanta, iar dacă se termină 
cu o vocala, întregirea se face mai curând prin 
un „le" sau „re". 

In ce priveşte materialul muzical al colin
zilor şi ariilor de dansuri, în studiul dialectelor 
este neîntrebuinţabil, colinzile variind foarte 
puţin delà o regiune la alta, iar ariile de dan
suri ne oferă pentru fiecare regiune o icoană 
puţin clara. Celealalte două categorii, a cânte
celor de nuntă şi a bocetelor, sunt atât de pu
ţin variate, că nici nu pot fi amintite în studiul 
dialectelor. 

Ramine deci ca importanţa cea mal co
vârşitoare la împărţirea muticei populare româ
neşti în regiuni dialectale, sa o aibă categoria 
doinelor. 

Natural că aici va fi vorba numai de dia* 
lectele mâzicale ale Românilor din Transilvania 
şi părţile uugurene, căci după cât ştiu eu, în 
regiunea de dincolo de Carpaţi, ca excepţia regi-
unei Argeşului, nici în vechiul regat, nici în 
Bucovina sau Basarabia nu s'a făcut încă o 
studiere sistematică şi în mod ştiinţific a muzi
cei populare, sau cel puţin editarea unei colecţii 
pentru răspândirea ei. 1) 

Transilvania şi părţile ungurene, din punct 
de vedere a muzicei populare, se împarte în 
patru regiuni dialectale. 

1) Materie uzabUä conţine lucratile : PärvuttsM 
„Hora dîn Cartai" Clorogariu : ,,Căntece din popor", co-
lecţiile fecüte cu fonorgaful de către D, G. Kiriac con-» 
ţinând vreo 100 melodii din regiunea Curtea de Argeş. 

Iar pentru regiunile de dincoace de Carpati avem 
colecţiile lui Bela Bartok: „Gânteec popolare româneşti 
din Bihor", Volksmusik Romanen von Mafamureş", şi 
MUsikaliske dialect der Rumänen von HUriyag"* 

Lăudabila este Iniţiativa Ministerului Cultelor şl 
Artelor, care nu demult a instituit o comisie din specia
lişti, în frunte cu d-1 Tibetiu Brediceanu, în vederea 
culegerii şi publicării cântecelor populare româneşti. 

Comisiunea a lausat un apel către foţi profesorii 
de muziGă din ţarn, cerându-1» sprijinul şi oferind cu
legătorilor de azil, cilindre fonograf ice şi ale aparate 
ntoderne pentru înregistrarea lor, 



Dintre celea patru dialecte numai două 
pot fi considerate ca păstrătoare de adevărată 
muzică romanească şi anume : regiunea dialec
tală de Nord cu centrul în judeţul Maramureş, 
întinzăndu-se şi asupra Românilor din comitatul 
Ugocsa şi Regiunea dialectală de Sud, cea mai 
principală, care ocupă tot ţinutul ce se întinde 
între judeţele Bihor—Făgăraş şi în Sud până 
la Argeş şi sudul Banatului. 

Al treilea şi al patrulea dialect, sunt din 
regiuni cu populaţie cam mestecată, cu o muzi
că ce arată o foarte puţină înrudire cu dialec
tele din Nordul şi Sudul Ardealului. 

Unul este dialectul judeţelor Satu—Mare, 
Sălaj şi regiunea numită Mezóség, foarte muH 
influinţat de vechile cântece ungureşti, aşa că 
azi acest dialect este numit „Dialect cu carac
tere ungureşti". 
Andante Cuhea (Maramureş) 

Colecţia Bartok, 
ïô; 
H U E 
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Fig. 1. 

tar al patrulea dialect este al regiunilor 
din apropierea Säcuilor, cuprinde Câmpia Tran
silvaniei cu judeţele Târnava Mare şi Târnava 
Mică, cu o populaţie cam mestecată şi'n acărui 
muzică găsim o puternică influinţă săcuiască. 

In ce priveşte doinele celor doauă regiuni 
principale, de Nord şi de Sud, diferă foarte 
mult unele de altele şi deosebirea e. atât de pro
nunţată, incât fac impresia că nu sunt ale unuia 
şi aêeluiasi popor, ci alor două popoare total 
deosebite. Pentrtica să vă daţi singuri seama 
de marea deosebire ce exista între doina mara
mureşeană şi cea bihoreana vă dau ca ex. două 
doine, prima este o doină tipică maramure
şeană, din colecţia lui Béla Bartok, ,Fig. 1/ iar a 
doua este o doină tipică bihorenească colectată 
de mine din comuna Sân Martinul de Beiuş. Fig. 2. 

Regiunea dialectală de Nord, după toate 
aparenţele se pare a fi destul de unitară, nu-i 
cunoaştem însă până acum limită întinderii spre 

Sud, deoarece judeţele Bistriţa-Nasăud şi Someş 
n'âu fost încă studiate din punct de vedere şti
inţific muzical. 
Poco rubato Sân Martin de Beiuş 

Colecţia C. Mazea, 

fi <jâ.y**.tea. «/y^Vy*/ 1 * ci yie.ff.dm 

Fig. 2. 
In acest dialect se pot distinge două tipuri 

de doină, una cântată în stil vechiu şi numită 
Hora lungă, ear ceialaltă cântată în stil nou şi 
numită Hora nouă. In melodiile acesteia din ur
mă a pătruns imfluinţă străină, mai ales slovacă, 
denaturând în parte caracterul românesc a mu-
zicei maramureşene. 

La regiunea dialectală de Sud nu mai gă* 
sim unitatea celei de Nord, căci ea se împarte 
în alte trei subregiuni : 

II.) aceia a dialectului bănăţean, sau dia
lectul cu refren, mărginit la regiunea geografică 
a Banatului. 

b.) Regiunea dialectului bihorean. 
c.) Regiunea dialectului cu cadenţă frigiahăi 

răspândit în judeţele Alba, Hunedoara şi Sibiu. 
Aceste două subregiuni din urmă, a Bi

horului şi cea cu cadenţă frigiană, se apropie 
foarte mult una de alta, având particularităţi co
mune, cum şi scara de tonuri pe care sunt clă
dite melodiile. 

Dintre aceste doauă sub dialecte, muzica cea 
mai originala o are muzica bihorenească. Q am 
găsi-o şi la celalalt subdialect dar ici colo el este 
împestriţat cu influinţe venite din alte dialecte, 
mai ales influinţe bănăţene. 

Muzica bihorenească, fie datorita regiunii, 
fie caracterului închis al Bihoreanului, a fost 
până acum ferită de influinţe străine. Bihorul 
nostru este un tezaur de cântece poporale de 
origine foarte veche, ceiace pare a fi, spune 
Bela Bartok, chiar caracteristica producţiunii 
muzicale a Bihoreanului. Un exemplu de canteo 
vechiu am în colecţia mea. este cântecul lui 
Iancu, aşa cum se cântă prin regiunea noastră. 
L'am cules delà o femeie bătrână de 71 anină-

http://yie.ff.dm


n.ită Laza Catiţă, din comuna Sân-Mărtin. Dân
sa îmi spunea că l a învăţat pe vremuri, delà 
fosta servitoare a lui Avram Iancu, o fată din 
părţile noastre şi al cărei nume nu-1 mai reţine. 

Exemple de cântece vechi v-aşi putea aduce 
şi din grupa colinzilor, melodii de a-şi o frumuseţă 
incomparabilă, fie cântate pe lângă balade, fie cu 
texte luate din viaţa Mântuitorului, culese mai 
ales din satele de pe Valea Roşiei. 

In ce priveşte doina bihorenească, ea este 
caracterizată printr'o mişcare lentă şi un ritm 
liber şi neprecizat. Populaţia delà sate le nu
meşte hore, cuvântul doină fiind pe aici necu
noscut. 

Ariile lor adeseori sunt cântate pe lângă 
balade, cântece lirice, ba uneori şi ironice şi 
ele nu-şi au nici aici textul lor special, aşa că pe 
o melodie doină se poate cânta orice text, pâ-
năcând colinzile şi cântecele de ceremonii îşi au 
textul lor special. Fiindcă textele nu formează 
strofe, se repeta fără regularitate fixă, aşa că 

Cărţii 
Cârhïe Viorei diii Bihor > Vtòfek (editura Socec 

Bucureşti) Din cetatea sfântă — proza Mozaic — poeme 
in proză, Poezii (toate editura Doina Beiuş.) 

Scrisul Viorei din Bihor se resimte de aceiaşi re
venire se mişcă în acelaşi cerc hermetic al durerii, re
semnării, iubire! nesfârşite şi dorului nelămurit Scriitoa
rea împrumuta tuturor înfăptuirilor sale literare un 
simţimânt rar, ne perceput de noi, nelămurit, dar de e-
xistenţa căruia ne lovim la fiecare pas. Şi poate chiar 
această modelare a unui suflet.de femeie — da, sufletul 
femeii nuanţat la infinit şi resonant pentru cele mai 
minuscule unde eterice ale sentimentelor — dă. preţio
sul cărţilor ei. 

Viora din Bihor este soţia advocatului de odini
oară Dr. Ciordaş martirul cauzei naţionale. NUM putem 
cere acestei femei distinse de cât aceiaşi vecinică re
semnare şi conştiinţă mândră că indemnurile, inbărbă-
tările, sufletul ei sunt părţi din supremul supliciu pe 
care la indurat fără murmur alături şi-1 indura astăzi 
singură fără de soţul ei. 

Proza câutând mai mult să rezerve vjitorulUi prO-
baţiunea unor fapte, convingeri şj idealuri avute Tn co
mun de amb'i soţii are mai mult valoarea în acest senz 
Volumul Din cetatea sfântă, il consider casi o colecţiune 
care îşi are mai mare pretium afectioris pentru autoare. 

In poeziile Viorei din Bihor însă, ne regăsim, 
Înţelegem cum pentru acest suflet văduvit, doritor de a 
se spovedi tutot doritor de a resfrânge dragostea, pre-
jutindeni, versul e ün balsam, o răcoritoare adiere: 

uneori se întâmplă că melodia se sfărşeşte la 
mijlocul unei fraze din text. sau cântecul se sfâr
şeşte la mijlocul melodiei pentrucă textul s'a 
sfârşit şi atunci textul se complectează cu un 
„hai dainam, dainam" 

Este cert, că cine a auzit horind o ade
vărată Bihoreancă, nu va uita nici odată frumu
seţea D zeiască a cântecelor ei şi ca să nu fac 
impresia că aş avea de gând să fac aici apolo
gia muzicei populare bihoreneşti, ca încheiere 
voi cita cuvânt de cuvânt, fără nici un comen-
tar, ceiace scria BéJa Bartok, celebrul pianist şi 
renumitul folklorist, despre muzica bihorenea
scă, cu ocaziunea unei polemici. 

D-Sa spunea, că „este doar cea mai mi
nunată muzică poporala de pe întreg teritoriul 
locuit de Români şi luată în chip absolut e atât 
de fermecătoare, încât arputea o 8dtnira toţi oa
meni de muzică ai Europei." ') 

C. MEZEA. 
1.) Conv. lit. pe anul 1914, 

reviste. 
Aş vrea să cânt, dar nu mai pot, 
Privesc îndurerată, 
Cum mâna-mi tremură prelung 
Pe harfa destrunată. 

(Poezii pag. 56.) 

Iată de ce ne spune Viora din Bihor 
Visele mele s'au împrăştiat 
Şi-am râmas un visător fără vise, 

(Din cetatea sfântă pag. 40.) 
Viora din Bihor nu scrie pentru toţi scrie pentru 

puţini, iar acei puţini sunt; familia ei, consătenii si, 
bihoreni ei. Dacă scrisul Viorei din Bihor a ajuns şi la 
alţii atunci ei vor aprecia femeia, dintransâ — femeia 
pe care nu ni-o împărtăşesc celelalte sctiitoare ale noas
tre, pentru că soarta nu le-a hărăzit acele imbolduri, a 4 

cele chinuri dar şi acele admirabile profuziuni de sim
ţire de cari Viora din Bihor a avut parte'din belşug. 

Fenomenele sociale in Statele Unite de Nicolae Pet^ 
rescu. (Edit. Cult. naţ. 117 pag. form. 8° preţul 21 lei. 
Lăsăm şa ne spună autorul ce la călăuzit şi cum a in
tenţionat să scrie această carte: „am căutat să e«pun 
mai mult principiile* pe care se bazează societatea A» 
mericană. Detalii şi fapte au fost menţionate numai p.n-
tru verificarea principiilor, in loc de descrie situaţii izo
late, am explicat organizaţiunea socială prin condipunile 
cari au determinat-o. Astfel cititorul va găsi mai mult o 
elucidare ştiinţifică, de cât o descriere anecdotică a fe
nomenelor sociale din Statele Unite. 

Principiul fundamental în organizarea unui popor 
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nu este statul ci societatea. . . . Societatea cuprinde în 
sine statul, iar nu invers. La acest senz poporul ame
rican, cu tot spiritul lui de organizare nu şi-a insuşit 
aceia disciplină rigidă pe care o găsim,de exemplu, in 
Germania unde concepţia Hegeliană a subsumat în mod 
artificial societatea — noţiunii de stat. Baza solidă a 
organizaţiei sociale în Statele Unite constă in conştiinţa 
clară, pe care poporul o are despr» societate. 

Un om sfârşit de Papini. (Edit. Cult. naţ. form. 8° 
pagini 252 preţ. 70 lei.) Papini în scrisoarea adresată 
traducătorului HI. Marcu ne spune : „Când am scris 
L'uon\o Finito nu m'am gândit câtuşi de puţin că într'o 
bună zi avea să fie tradus in alte limbi, cu atât mat puţin 
p româneşte i" Nu ştiu ce la indemnat pe autor să scrie, 
astfel, dar ceiace putem constata, este că traducerea ro
mânească ne redă admirabil — fără sacrificarea idei, a 
„spovedaniei unei epoci," a răsbunării ş r a victoriei ar. 
tei asupra înşelatei nădejdi într'o nouă eră spirituală" 
— stilului şi terminologiei noastre, Omul sfârşit e ti

nereţea cheltuită prea mult intelectualităţii, metafizicului 
şi abstractului din partea autorului. Aci ne vorbeşte Pa
pini necredinciosul pentru ca mai târziu în Storia di 
Cristo să vorbim cu înfrântul dar nu cu „sfârşitul" 

Individul împotriva statului de Herbert Spencer (Edit. 
Cult. naţ. format 8° pag. 155,preţ. 90 J e i ) Patru articole de. 
ziar publicate în .Contemporary Review", împreunate 
ne-aii dat cartea, care se resimte de intenţiile originare 
ale cuprinsului ei. Spencer conservatoristul este acela 
care le-a scris in luptă aprigă cu liberalii englezi (Tory) 
şi cu o logică, pe cace vrând ne vrând, trebuie să o 
recunoşti exactă în multe cazuri, iţi demonstrează greşe
li, inconsecvenţii, păcate săvârşite în numele aceluiaşi 
despot — statul — tn contul aceleiaşi victime — indi
vidul. Bineînţeles liberalii englezi au mare parte din 
vină. Cartea ne familiarizează cu mentalitatea practică, 
ocolitoare dar minuţioasă a englezului, 

(S.) 

Viaţa i 

PRIMELE IMPRESII, 

Se zice că între vis şi realitate ar esista ù 
mare deosebire, atât de mare, încât realitatea 
ar urma visului sub forma unei triste deziluzii. 

Această problemă e mult discutată. Chiar 
dacă ar fi adevărată, ea are o excepţie. Pe ca
re o poate uşor verifica oricine .vizitează . . . . 
Parisul. 

Căci te simţi sufleteşte copleşit din prima 
clipă când ai păşit în feerica metropolă, de pe 
malurile Senei, a cărei străvechi temelii zac aici 
din timpul anticei Lutetia şi pe cari s'a supra
pus armoniosul amestec architectonic al auten
ticului şi dantelatului goticism îmbinat cu baro* 
cul renaşterii şi cu edilitarismul modern, simet
ric, practic, utilitarist. Şi în fiecare zi, ce ai fe
ricirea să trăieşti aici, te simţi tot mai mult 
câştigat, încălzit, însufleţit.. 

De aceea» „student creştin din România«Ma-
rek" tu idealist visător al unei patrii înflori
toare şi glorioase» — vino aici, adapă-te la lu
mina radioasă a culturei şi civilizaţiei galice, 
sorbinduo la izvorul ei limpede şi curat. 

Şi în deosebi Tu, student ardelean, care ai 
supt, cu forţa, pa băncile copilăriei, învăţătura 
ungurească şi germană, care te instiga săureşti 
şi să dispreţuieşti tot ce nu era teutonic sau 
hunic, — vino aici, în Capitala Lumii, care te va 

Scrisori Parislené, 

primi cu braţele deschise şi care-fi vadesîega oc* 
fiii, arătându ti, în toată splendoarea, vigoarea 
ş! fecunditatea sa, majestatea geniului latin, fii-

J trată prin secole de sbucium, luptă şi înălţare* 
I * * * 
I Totuşi trebui întâiu să descoperi calea aA 

J devărată pentru a putea cunoaşte şi Iubi Pari-
! sul autentic. Căci la Paris, ca în orice metro-
j polă contimporană, trăiesc alături, una lângă 

cealaltă şi totuş profund distincte între ele, două 
lumii deosebite. Prima noaptea, iar a doua ziua. 
Prima atractivă, a doua instructiva. Cine a fost 
prins, spre nenorocirea lui, de prima, este pier
dut pentru a doua. 

Căci de o parte, se agita viata mondenă 
şi degenerata a Parisului internaţional. Moravu
rile şi apucăturile exotice ale chinezilor, japone
zilor, malaiesilor, indienilor şi negrilor se întâi* 
nesc aici amestecate sub fotme bizare. Ele sunt 
exprimate, cacofonic şi anarhic, prin viata bule* 
vardelor, muzic-hallurilor, danciingurilor,-laver*, 
nelor şi a altor spelunci de exploatare „ şi tâm* 
pire, rafinata, diabolică, perversă a viciilor uma
ne. Aceste vicii dansează destrăbălate şi alcoo» 
lizate sub sguduirea isterică a jazzului african. 
Americani cu dolarul poruncitor Englezi, cu li
ra orgolioasă, Jenul înîigăret, Spanioli, cu pe
setas sunător, atrag, în nopţile roşii ale Mont-
martreului, femei, cu suflet şi trup mercantli, 
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pentru a-şi stoarce vlaga intelectuală şi fizică în 
orgii păcătoase. Aceasta viată însă se scurge 
numai noaptea, sub valul laş al întunericului, 
când strălucirea sinceră şi înviorătoare a soare
lui este înlocuita cu milioane de becuri electrice 
policolore. Victimele ei, —- sărmanele, imbeci
lele, slabele ei victime, — dorm ziua, adică se 
mortifică tocmai atunci, când îşi trăieşte viaţa 
sa sănătoasă şi onesta Parisul cel adevărat. 

Pentru că, de altă parte pulzează activita
tea austera, Subtilă, meditativă a Parisului inte
lectual. Muzeele cu infinita lor bogăţie de artă, 
istorie, ştiinţă, Louvrul, Invalizii, Arts et Métiers, 
Catedralele pompoase, superbe, impresionante, 
ca Notre-Dame, Saint Germain dei Prés, Made
lena, Sacréi Coeur, înaltele şcoli, cu atmosfera 
senină a muncii intelectuale organizate, discipli
nate, perfecţionate, ca Sorbona, Institutul Cato
lic (a doua Universitatea Parisului, cu patru fa
cultăţi), Academiile de specialitate. Bibliotecile, 
cu inepuizabile comori ale gândiri umane scrise, 
ca Biblioteca şi Archivele Naţionale, Bibliotecile 
Univerzitaţii şi ale Facultăţilor, Biblioteca Saint-
Genevieve. Şi, în fine, teatrele serioase, unde ar
ta graţiei şi armoniei stă în serviciul idealului 
estetic, ca Opera Mare, Opera Comică, Come
dia Franceza. 

toate aceste lăcaşuri de cultură sunt tot-
deuna tixite de francezi adevăraţi şi de streini 
serioşi, cari, toft găâesc aici o ospitalieră pri
mire. Şi se pot vedea aici tineri studenţi, cu hai
nele tocite, alături de bătrâni venerabili şi că

runţi. In deosebi trebuiesc remarcaţi aceşti băt
râni, foarte mulţi la număr, minunat conservaţi 
prin continua preocupare intelectuală. Cu toţii 
aşteaptă răbdurii, în şiruri lungi şi disciplinate, 
la poarta catedralei „Notre-Dame," pentru a 
gusta elocinţa savantă şi elegantă a Monsenio
rului Baudriîliart, strălucita figură decorativă a 
amvonului francez contimporan, care predică, 
sau mai bine zis conferează, în toate duminecile 
postului de Paşte despre, „La vocation catholique 
de la France et sa fidélité au Saint Siège â 
travers les âges (Vocaţiunea catolică a Franţei 
credinţa ei faţă de Sfântul Scaun în decursul 
veacurilor trecute). Sau aşteaptă la intrarea prin
cipală a Sorbonei, unde o pleiadă strălucită de 
renumiţi profesori comemorează solemn, cald, 
documentat. „Centenarul Romantismului" ( 1 8 2 8 -
1928.) 

Iată un mic şi neînsemnat fragment din 
viaţa adevărată a Parisului francez şl.catolic 
(două noţiuni ce se acoperă şi se integrează 
într'o unitate istorică şi reală.) Gare merita a fi 
cunoscuta şi pătrunsă. 

* * 
Şi iată pentru ce primele impresii ale uniti 

student, venit la Paris cu intenţii serioase şi in
telectuale, -— se pot rezuma în afirmaţia că da
că, ori unde în lume, realitatea ar însemna o 
deziluzie, la Paris visătorul, cu cea mai bogată 
imaginaţie, îşi va găsi întrecute aşteptările şi se 
va simţi copleşit de respect, admiraţie şi iubire. 

CAIUS BARDOS/. 

PIUS X ' . 

Din prilejul aniversării anului al 6-lëa delà 
încoronare, credem ca facem un serviciu ce
titorilor dând mai la Vale, câteva date biogra
fice, menţionând unele acte din vâsla lui 
activitate de preot şi mai apoi suprem Păstor 
al Bisericii lui Hristos, 

S'a născut la anul 1857 în oraşul Desio, 
aproape de Milano, (Italia) dintr'o numeroasa 
familie. încă din frageda copilărie, o aVut 
a adâncă evlavie, o minte agera şi odeosebitâjse-
riozltate — la aceasta vârsta* încât îi ziceau şi 

„tinărul bâtrăn" (după Card. Mersier.) Studiile 
superioare le făcu la Roma, unde luă doctoratul 
în filosofic teologie şi dreptul canonic. Aici fu 
hirotonit de preot, la 20 Dec. 187g, şi îşi celeb
ra prima Sf. liturgie în Biserica S. Carol a Mi-
lanesilor. ^- întors la Milano, este numit pro
fesor de dogmatică la Seminarul Teologic şi 
Capelan al „Cenacolului," un cerc, în care se a-
duna elita societăţii milanese, şi de unde s'au 
pornit iniţiativa pentru înfiinţarea atâtor societă-
i de educaţie creştină, sau de binefacere socia
lă. Aici, Don Achille Ratti, — cum se numea 
atunci, - - se ocupă cu multă dragoste, chiar şi 



de mici „hornari" săraci. Tot In aceasta vreme, 
împreună cu prietinul său —mai târziu Cardina
li aiul Lualdi— întră în societatea Preoţilor „Obla-
ti de S. Carol Boromeul," care numără între 
membrii săi, floarea preoţimei milanese, având 
de lozincă : „Humilitas." 

La 1888, fu numit prefect al „Bibliotecii 
Ambrosiane, vestită îu toată lumea, pentru rarele 
manuscrise ce le are. 

In timpul vacantelor, Drul A. Ratti, făcea 
dese escursiuni In Alpi. Era un mare alpinist, 
îi plăcea mult umbletul pe jos, urcând munţii 
înalţi. Un mijloc foarte bun pentru întărire tru
pească şi reculegere sufletească, atât de nece
sare unui om de studiu. 

In întreagă activitatea sa neîntreruptă : pub-
licaţiuni, comunicaţii istorice, literare sau docum., 
dovedeşte o rară vigoare ştienţifică. 

La anul 1909, fu chemat la Roma de Papa 
Pius X. şi numit vice prefect al „Bibliotecii Va
ticane," unul dintre cele mai mari centre Inter
nationale de ştiinţă istorică. Aici Monsgr. Ratti, 
cu multă afabilitate, era totdeauna gata, să răs
pundă numeroşilor savanţi cari îi cereau infor-
matiuni, din toate părţile lumii. Drept răsplata 
pentru acest preţios serviciu ce 1-a făcut* ştiinţei^ 
este, că ş'a câştigat c vastă şi bogată cultură 
Aici 1-a putut cunoaşte pe deplin Pontificele 
Benedict XV., spiritul echilibrat, mare şi puternic 
a Monsgr-lui Ratti. In primăvară anului 1918, 
îl trimite ca visltator Apostolic în Polonia, 
unde a contribuit în măsură foarte mare, la organi
zarea acestei ţări, slăbită şi pustiita de răsboiul 
mondial. In anul următor, este ridicat la treapta 
de Arhiepiscop tit. şi numit Nunţiu Apostolic 
la Varşovia, petrecând aici, chiar şi atunci cănd 
Capitala Poloniei, era ameninţată de Bolşevici, 
dând prin acest fapt, un puternic sprijin moral; 
guvernului naţional polonez. (Unui personaj* 
care-i recomanda plăcerea neîntârziată, impusă 
de regulele elementare ale prudenţei, Nunţiul 
Ratti îi răspunse : ştiu că situaţia este gravă, dar 
astăzi la Sf, Liturgie roi am oferit viaţa Domnu
lui, — şi acum sunt gata la orice eventualitate.) 
La un Pelerinaj popular, la Sf. Maria de Vilna, 
l-au văzut stând în genunchi, timp de 2 ore, 
pe zăpadă şi în frig de 14° sub zero. in Oct. 
1921, Universitatea Catolică din Varşovia îi con

fereste titlul de doctor în teologie „honoris 
causa," iar Guvernul polonez, în anul 1922, îi 
decerne decoraţia ; „Vulturul alb." 

La 13 Iunie 1921, Nunţiul Ratti, este creat, 
Cardinal şi numit Archiepiscop la Milano, după-
ce condusese pelerinajul national italian la 
Lourdes. întronarea sa la Milano, s'a făcut cu 
o manifestaţie şi un triumf ce nu se pot descrie, 
întreg oraşul forma cortegiul, având şi o gardă 
de onoare în „mare ţinută," iar un aeroplan 
făcând virajuri, arunca flori şi foi volante cu : 
i.bine-aţi venit". Imediat după Sf. Liturgie, noul 
Arhiepiscop, asistă la banchetul ce il oferit se la 
o mie de săraci — şi presidează inagurarea 
„Casei poporului." 

In 6 Febr. 1922, a fost ales, iară In 
12 incoronai de Papa, luând cârma Corăbiei 
Domnului. 

Activitatea vastă a acestui mare Pontifice, 
decând a urcat scaunul Sf. Petru, este mai mult 
cunoscuta, vom nota aici, doar în liniamente 
generale câteva din actele mai însemnate. 

In cei dintâiu 3 ani de păstorire, a creat; 
32 noui Prefecturi Apostolice, 17. n. vica

riate Apostolice, 41 n, Episcopii, 10 n. Arhie
piscopii, (nu Episcopi,) 7 n, delegaţii Apost, 
(între cari 2 Nunciaturi), a încheiat 4 n. Con
cordate (Serbia, Letonia, Basarabia şi Polonia, 
România încă n'o înşirăm, ne fiind publicat C.) 
In anii din urmă. în ţările misionare, Clerul 
indigen a ajuns la aşa înflorire, încât Prea feri
citul Părinte, a putut hirotoni din sinul acestui cler 
naţional: 2 Episcopi Indieni, 6 Ep. Chinezi şi 
2 Ep. Japonezi. 

In preziua sărbătorii Naşterii Domnului 
1924, Pontificele Pius XI. deschide „poartă sfân
tă" şi decretează anul sfânt, anul Jubilar 1925. 

Tot în anul jubilar, a lăsat să se organi
zeze în gradinele Vaticanului celebra : „Expoziţie ' 
misionară," vizitată şi admirată de sute de mii 
de pelerini, cari din toate părţile lumii, au aler
gat să-şi plece genunchii la mormintele sfinţilor 
Apostoli Petru şi Pavel, să primească binecu
vântările Sf. Părinte şi să se împărtăşască de 
binefacerile îmbelşugate ale anului Sfânt. 

"Intre canonizările făcute până acum de ac
tualul Pontifice, notăm: S. PetruCanisius căruia 
ii dă şi titlul de Doctor al Bisericii, tot astfel şi 



SMui loan de Sf. Cruce. Apoi; S. Terezia de « 
pruncul Isus, floarea Carmelului din Lisieux, a-
tât de mult iubita şi adorată de sute de mii şi 
poate milioane de creştini din toate părţile lumii ; 
S. Maria, M. Poştei şi S. Magdalena Sofia Ba
rat, întenieiet. congreg. Damelor de Sacré-Cour 
şi S. loan Vianney, faimosul paroh de Ars. 

In mijlocul multiplelor sale preocupări de 
tot soiul, Marele Păstor, nu uită să trimită din 
daniile, făcute dé credincioşi, ajutoare înfometa
ţilor, devastaţilor^ inundaţilor, sau altor mizeri, 
din toate ţările, fără deosebire de religiune ori 
naţionalitate. 

Ultimul act mai important, în activitatea 
lui de suprem Păstor şi legislator, este enciclica 
„Mortalium animos" comentată şi în presa delà 
noi, cu oareşcare interes. 

Acesta ar fi un crâmpeiu, din activitatea, 
din viaţa şi din sufletul mare, al Pontificelui Pius 
XI, al 266-lea succesor a Sfântului Petru şi Pă
rintele sufletesc alor aproape 400 milioane de 
creştini, 

P. Aniod. 

Vicente BLASCO IBANEZ. 

Spaniol de pur sânge prin tempera
ment, gândire şi sentimente. Dacă nu i-a 
fost sortit bă-şi câştige faima în lupte cu 
tauri şi cu valurile mării şi-a creat-o aitfel dar 
nu numai puţin cu peripeţii şi original. Căci 
Ibanez nu este numai scriitorul ci in aceaşi mă
sură şi republicanul (deputat ales cu acest prog
ram in Cortes la 1898.), duşmanul neîmpăcat al 
regimului actual spaniol (pe patul de moarte a 
cerut ea atâta vreme cât acest regim va dăi
nui în Spania să nu fie reinhumat in patrie), 
violentul pamfletar al regelui Alfons Xlll-lea şi 
marele exilat al Spaniei. 

Mare patriot — îngrijorat de destinele Spa
niei sale — a fost prea mult gânditorul avântat, 
neastâmpărat pentrucă să se fi Validität in pla
nurile sale politice. Dar ca şi scriitor — disci
pol aluî Zola şi Flaubert — s'a făcut mai mult 
cunoscut, mai mult apreciat, dorit şi iubit. De
ja delà prima s'a lucrare „Poveşti din Valencia" 
s'a resimţit de realismul, naturalismul şi stilis-
mul celor pomeniţi mai sus. Peci a fost uşor de 

clasat. „Horda," ,,Mare nostrum," „Arene sânge* 
rate." „In Umbră" şi Catedrala" işi menţin ace
laşi timbru şi vigoare. 

Prodigios in activitatea s'a literară, era un 
neobosit şi pasionat al scrisului. Puţin înainte 
de a muri zicea adeseori : „Nu cunosc de cât un 
singur joc, jocul muncii." „Am atâtea de făcut, 
trebuie să scriu cel puţin una sută de luc
rări. Planul lor it am aici in cap" o declara 
prietenilor. Să nu ne mirăm atunci dacă chiar 
în agonie fcare i-a fost destul de lungă) dicta 
intr'una la romane şi făcea la planuri pentru 
aranjarea admirabilei sale vile şi a parcului său. 

Generos acest lăcaş măreţ şi pentru în-
podobirea căruia nu a cruţat nici bogăţii, nici 
trudă şi nici inspiraţie, (parcul său e împodobit 
cu cele mai selecte creaţiuni artistice inchinate 
celor mai mari scriitori ai lumei : bustul lui 
Dostoievsky la intrarea în parc, escaliecul lui 
Balzac, bustul Iul Cervantes pe marginea unui 
lac intre colonade, pergola lui Flaubert) l'a tes
tat loc de odihnă şi refacere scriitorilor şi gân
ditorilor lumii. 

(S.) 

Mareşalul DOUGLAS HAIG. 

Cel mai recentmare mort al Angliei. Sir Dou
glas Haig şi-a făcut loc în istorie mulţumită eveni
mente la cari a luat o importantă parte. Urmaş al 
generalului French în capul armatei engleze ca
re lupta în Fiandra, şi-a eluptat nediscutabile 
merite în ajungerea victoriei prin tenacitatea şi 
încăpăţânarea sa cu adevărat englezească. Unul 
dintrei cei dintâi, cari au prevăzut că războiul o 
să fie de lungă durată intr'una din proclama-
ţiile sale (Martie 1918) a lansat faimoasa for
mulă: „Victoria va fi de partea aceluia care va 
rezista mai multă vreme." 

5 In cariera s'a militară şi a câştigat merite 
caşi soldat coionial. Decorat la Sudan, alături 
de Kithener, 1888, la Natal, alături de French 
— 1889 — mai în urmă în războiul cu Burii. 
Războiul mondial îl găsi în Indii. Ajuns pe câm
pul de bătaie se distinge în luptele din Belgia 
şi Artois. In anul 1915 i-se încredinţează o ar
mată. Mai târziu cu un an avansează generali
sim După armistiţiu ajunge comandat al arma-



Af

te, din metropolă. Patria recunoscătoare il tace 
mareşal, lord şi îi donează un castel. 

După Kitchener, Frech şi Vilson, Anglia 
pierde în el unul dintre iluştri săi soldati şi mai 

ales dintre aceia cari au contribuit mult la ridi
carea şi evidenţierea contribuţiei engleze pentru 
obţinerea victoriei finale, 

Viaţa 
MEDITAŢIE. 

religioasă. 
Spiritul Domnului Nostru Isus Hristos. 

Pentru a-L iubi pe Isus, trebuie să-L cu
noaştem şi pentru a L cunoaşte trebuie să-i stu
diem perfecţiunile. Ele ni surit descoperite în 
scripturile Sfinte a căror ultimă niz'uintă este 
Isus Hristos. „Finis legis Isus". 

Isus Hristos poate fi aprofundat îrr doctrina i, 
în misterille lui în operele vieţii. 

/. „Doctrina Domnului nostru Isus Hristos. O 
voi găsi, ori îh propriile sale vorbe, ori în ceea 
ce ni "au — lăsat Apostolii In Scripturile lor. 
Fiind Dzeu Isus Hristos este adevărul etern, Cu
vânt prin excelenta, şi deci cu cât voi medita 
mai mult asupra dumnezeesculuî Adevăr, cu cât 
mă voi alătura de Isus Hristos, de Dzeu însuşi. 

Isus Hristos a coborît pe pământ ca să mi a-
ducă lumina şi puterea cari mă vor ajuta să 
mă ridic la Dzeu. Deci ce fel derespec am avut 
până acuma fată de învăţăturile lui Isus Hristos, 
Cât am apretiat Sfânta Evanghelie,^ cu ce senti
ment o am cetit ? Cum am considerat- milostivă 
bunătatea unui Dzeu care, nemultumindu-se de 
a se întrupa în om, se întrupează şi în vorbă 
omenească ca să-mi lumineze mintea şi s'o facă 
a înţelege. > 

Ce am făcut cu această dumnezeeiască lu
mină? Cum am considerat explicatiunile doctri
nei Iul Isus Hristos, cari îmi erau date de către mi
niştrii lui? Oare m'am nizuit a medita asupra 
asupra acestei doctrine, ca să mă folosesc de ea 
să-mi fac din ea hrana sufletului. Nebăgându-f 
in seamă toate s'au aproape toate înviaturile 
Lui, de ce să mă surprindă atunci faptul că sunt 
aşa plin de gânduri lumeşti-trecătoare, şi ne
pricepător celor cereşti. 

2. Misteriile Domnului nostru. 
Viea{a lui Isus fiind de o parte o vieajă 

divină, atinge nemărginirea, şl de aceea, e plină 

de taine. Insă aceste taine, fiind fireşte Incom
prehensibile, şi prin urmare, obiectul credinţei 
mele, sînt pentru sufletul meu o minunată învă' 
tătură. Prin aspectul lor uman, ele mă tintulesc-
find de nivelul meu ; prin aspectul lor divin, 
ele mă ridică, şi mă conduc până cele mai in
time raporturi cu Dzeu. 

Studiul misteriior ar trebuie să fie stabi
lă preocupare în toată viata mea, căci prin Isus 
Hristos voi învăţa să cunosc pe Dzeu precât putem 
să-L cunoaştem aci pe pământ. Insa, fiindcă în 
viata lui Isus misteriile se succed la fiecare mo
ment (viata lui e viata misterelor), mă pot opri 
la cutare sau cutare mister, după înclinare: In-
carnatiunea, Naşterea, Viata retrasă, priedlcarea, 
patimile, înjosirile, mortea, învierea; Iar dacă 
sim(esc o chemare, mă pot fixa un anumit 
timp la un rrister deosebit în care îmi voi 
găsi hrana cea mai potrivită pentru suflet. 

Apoi mă întreb, cum am considerat mis
terele? Oare nu Je am studiat mâi mult din cu-
riositate decât prin o încercare duioasă a bine
facerilor Domnului Ce Influentă au avut asupra 
sufletului meu ? Au nu au fost un prilej de îndo
ială pentru mirţe ? Oare nu m'am mulţumit de a 
spune că nu le pot înţelege, în loc de a încerca 
cu o credinţă smerită să găsesc în ele învăţătu
rile deosebite pe cari Domnul nostru a voit să 
le facă. 

3. Faptele vieţii Domnului : 
Tot ceea ce Isus Hristos a făcut pe pământ, a 

făcut o pentru a ne învăţa. Nu este o părticica 
a vieţii noastre proprie care n'ar fi redusa la a-
ceastă viată divină, al tarei fiecare detail ne în
vaţă în ce spirit trebuie să lucrăm, 

Nu este nici o vorbă de pronun{at, o cere
re de făcut, un sentiment de exprimat, pe cari 
n'am putea să-le sfinţim, unindu-le cu senti-
mentele.cuvintele, faptele stăpânului divin. Isus 
Hristos care a împlinit toată dreptate pentru; 



a ne învăţa să o înplinim şi noi inşine : de a-
ceia n'am altceva de făcut de cât să petrec cu 
Isus Hristos in viaţa *sa pământească. 

Cum am încercat să întocmesc viaţa mea in 
conformitate cu viaţa lui Isus ! cum am studiat 
detaiurile acestei vieţi, modelul vieţii mele ? Oare 
m'ara convins că nu se află în nimic, ori cât de 
mic, care n'ar putea fi ridicat prin un gând su
pranatural? „Vam dat exemplu „spune Isus" 
ca să faceţi precum şi eu am făcut". 

Viaţa mea ar trebuie să fie o copie a aces
tui original divin. Oare este de fapt? Şi pentru 
ce nu este ? Nu mă tem oare de a găsi nişte 
detaiuri cari m'ar condamna, sau m'ar obliga 
la profesarea unor virtuţi cari mă înspăimântă ? 

Când voi încerca odată a merge până un
de îi place Mântuitorului să mă conducă. 

Tablou general 
al 

Bisericilor răsăritene. 
RIT BYZANTIN. 

1. Biserici ortodoxe: 
slave : limba liturgică : slavoneşte. 

Patriarcatul rusesc din Moscova. 
Raskol şi sectele: . . . 110.000.000 

Patr. sârbesc de îpek . . , , 5,602,227 
Biserica bulgară . . . . , , , 4.200.000 
Biserica ort. din Polonia , . . . 2.800.000 
Biserica ort. din Estonia , , , , 201.000 
Biserica ort. din Letonia , . -, 138.000 
Biserica ort. din Finlanda . , . 50.000 
Biserica naţ. Ceho-slovacă . . . 525 332 
Biserica ort. din Ceho-slovacia . . 72.696 

Români: limba liturgică: Româneşte: 
Patriarcatul din Bucureşti. . . . 11.500.000 

Greci: limba liturgică: greceşte: 
Patriarcatul din Constantinopol . 2.300.000 
Biserica din Grecia - 3.700.000 
Arhiepiscopia din Cyra . , . . 250.000 
Arhiepiscopia din America . . . 200.000 
Arhiepiscopia din Australia . . 7.500 
Colonii diverse . 50.000 
Melkiţi : limba liturgică : greceşte şi arabeşte : 

Patriarcatul din Antiochia . . . 200.000 

Patriarcatul din Ierusalim . . , , 35.000 
Arhiep. din Sinai . . . . . . 100 
Colonii diverse . . . . . . . . 15.000 

Georgieni : limba liturgică: georgiceşte : 
catolicat din Tiflis . . . . . . 2.500.000 
Albanezi : limba liturgică: greceşte şi în albaneză. 
Biserica din Albania 180.000 

2. Biserici catolice : 
greci, melkiţi. Italo - greci — Ruteni — Sârbi. 

Bulgari, — Români — Ungari. 
Constantinopol şi Grecia . . . . . 1.800 
Patriarcatul din Antiochia, colonii div. 165.000 
Italia şi colonii in America . . . 82.000 
Galicia 3.550.000 
Ceho slovacia. 552.638 
Bucovina, Ungaria, BosniaHercegovina 109.471 
America din Nord şi din Sud. . . 830.000 
Eparhia din Krijevtzi. . . . . . 31.660 
Bulgaria 6.000 
România şi colonii in America * . 1.450.000 
Eparhia din Hajdu-Dorogh . . . 25.000 

TABLOU COMPARATIV : 
ortodocşi 
catolici . . 

Slavi , . . . 
Români . . . 
Greci . . . . 
Georgieni . . . 
Melkiţi . « • 
Albanezi , . , 

Slavi . , . . 
Români . , . 
Melkiţi . . . 
Italo-greci 
Greci şi Unguri 

144.645.855 95,0% 
6,803.569 4.5 % 

Ortodocşi : 
123.598.155 85,6% 
11.500.000 7,8 „ 
0.507.000 
2.500.000 

360.000 
180.000 

4,4 „ 
1.8 „ 
0,2 „ 
0,1 „ 

Catolici 
5.079.169 75, „ 
1.450.000 21. „ 

165.000 2,4 „ 
82000 1,2 „ 
26.000 0,4 „ 

0 biserică luminată de.... vânt. 
Un exemplu foarte original de servicii prac

tice pe cari ni-le poate da tuibina aeriană ne-a 
fost dat de un preot întreprinzător şi tenace, 
care îşi luminează astăzi biserica, locuinţa sa 
parochială, sala de lucru cu ajutorul unei insta-
laţiuni a cărei forţă motrică este produsă de vânt. 

Turbina G. D. este din tipul celor cu 2 cai 



putere. Are un diametru de 6 metri, şi este for
mată din 6 tăbli având câte 2 metri înălţime pe 
1, 7 metri lărgime. Fiecare tăblie se compune 
într'un cadru de oţel întors în sensul rotaţiunii; 
nişte aripioare, mobile împrejurul unor axe ver
ticale, funcţionează cam la fel cu lamele obloa
nelor delà ferestri: ele sunt echilibrate aşa ca 
să cumpănească efectele puterii centrifuge. Sub 
acţiunea vântului ele se razimă pe nişte buttoirs 
şl ofer astfel maximum de suprafaţă pentru a 
culege energia evliană. 

Turbina este montată pe ax vertical cu 
ţinturl cu mici bile (ghiulele). Tot aşa la extremi
tatea Interiora este menţinută vertical prin o în
vârtitoare inelară cu bile. Pilonul a fost instalat 
pe acoperişul casei parohiale şi întrece cu 1 m. 
părţile ridicate împrejur. 

Printr'un sistem de scripeţi şi de curele, 
mişcarea arborelui transmité dinamului, care poate 
debita 25 impuneri sub 40 de volţi. Turbina 
aeriană a fost aşa fel construită ca să nu treacă 
peste o viteză de 20 tururi pe minut, dinamul 
se învârte mult mai iute şi începe a debita pen
tru o învârtire de 400 tururi pe minut. 

Mult aşteptatul, curent furnizat de turbina 
dinam este prea neregulat pentru a ii întrebuin
ţat direct. Este de lipsă să se ţină totdeauna în
cărcată o baterie de acumulatori care funcţio
nează sub 60 de volţi. In actst scop, s'a dispus 

un tablou de încărcare care are un conjunctor« 
disjunctor aparatele de măsurat obicinuite (volt-
metm şl acupermetru) şi contacte tripolare graţie 
cărora se poate încărca fie cele două baterii mon» 
tate paralel, fie numai o singură baterie, 

Lămpile sunt alimentate direct de baterie. 
Aceasta i (60 v. 150 ah—ha) deaţuns, când e 
complect încărcată, să alimenteze 180 lămpi de 
50 waţi în timp de o oră. Numărul acesta 4e 
180 lămpi este tocmai cel ales pentru luminatul 
bisericii; însă sunt departe de a cheltui toţi cei 
50 waţi: lămpile nu sunt iluminate deodată decât 
pentru ceremoniile cele mai mari şi totdeauna 
pentru o durată scurtă, astfel că bateria este prea 
suficientă pentru a asigură serviciul care i-se 
cere. A permis chiar să se lumineze casa paroc-
hială şi sala de lucru, unde alte 50 lămpi sunt 
împrăştiate. 

Un vânt, chiar slab şi neregulat este dea-
juns ca dinamul sä debiteze: apartamentul arată 
delà 1 până la 10, ba chiar 12amperi; nu trece 
peste 20 amperi; .dar ceeace este de însemnat, 
este continuitatea producţiunii, Aceasta arată încă 
odată ceeace se ştie deja: în locurile descoperite 
şi când nu domneşte furtuna, vântul suflă în 
general cu o regularitate suficienta pentru a pu
tea cu înlesnire trage folos din energia sa gra
tuită. 

Cronica lunară. 
O P T A N Ţ 1 I 

Sau unde dai şi unde va crepa.* 
Ne-am obicinuit cu d'aide sentinţe aduse 

de aeropage şi conferinţe în cari puterile—şi din 
fericire şi mândrie pentru noi nu putem face ex
cepţii — ne acordau dreptatea. La congresul 
delà Paris (1856,) au vrut să împedece unirea 
Principatelor şi ne-au conces'o aşa ca şl pentru 
de azi pe mâine dar nu pentru poimâine. La con-

•*) Deoarece încă chestiunea nu a ajuns la tranşa-
ire definitivă — şi cum noi intenţionăm ca odată rezol
vată să-i facem o expunere documentată şi complect 
lămuritoare — In acest număr ne-am mărginit la aceste 
objective constatări, urmând ca în numerele noastre din 
toamnă să revenim. 

greşul delà Berlin (1878) învingători a trebuit să 
ascultăm delà uşe — fără să putem participa la 
discuţii — cum învinsul şi aliatul nostru, nu 
mai puţin învins şi el, se târguiau pe pielea nao-
sttă. Ce mărşăvenie, ce revoltătoare ticăloşie! 
La pacea delà Versailles (1919) au renegat un 
act pe care în 1916 îl iscăliră. Din 1923 până 
astăzi se joacă cu noi dea aeropagul interna
ţional şi dea Liga naţiunilor. Bine înţeles tot noi 
facem pe acuzatul şi ascultătorul. Ajunge ! Sun
tem sătui ! Să mai schimbăm rolurile sau aprin
dem culisele şi îmburdăm şatra partizanilor de 
iarmoroc! 

Ne-am supune şi poate calmaţi am înţelege 
să tranşăm în dauna sfintei dreptăţi pe care-



am consolidat-o prin 4 recunoaşteri formale 
dacă nu am fi tratati aşa cum suntem. Sau lu* 
mea crede — şi în special ungurii că suverani
tatea româna,este cumpărata cu niscai concesii 
şi'plocoane şi susţinuta cu contribuţii benevole 
ale vecinului? Noi nu falsificam şi nici nu fa
cem contrabande, dar sä ţie bine în minte cei 
cari îi priveşte că ştim sa ne facem noi drep
tatea şi sä plătim îndesat. 

Nici odată România nu va înţelege în ches
tiunea oplanţilor sä accepte altă rezolvare decât 
aceia pe care o propune singura, pentru că nu
mai aceia este în conformitatea dreptăţii şi ome
niei. Istoria neamului şi (arilor noastre arată că 
nici când nu am cerut şi nu am făcut de cât 
dreptatea cauzelor noastre. Nici în cazul acesta 
nu vom face mai mult. 
W 9 Din aceste motive susţinem că „va crepa" 
acolo unde noi vom voi şi unde forţele de cari 
dispunem vor şti să lovească. 

Rd. 

Călătoria lui Titulescu. 

L'am văzut pe Titulescu, caricatură de co
mis voiafeur, într'un număr vechi ai „Revistei 
vremii" (care astăzi poate că, nici nu mai apare)-
Călătoria şi pe atunci. Dece n'ar călători şi as
tăzi ? Mai ales luând în conziderare că dintre 
ceilalţi politician! şi conducători ai tării unii 
n'au voie, iar alţii nu-i conzult să călătorească 
peste graniţă. De fapt străinătatea, în numele 
României, nu prea stă de vorbă de cât cu Titu
lescu atunci, când se lămuresc chestiuni de oa
recare importantă. Pentru „pertractări" (înţelegeţi 
Ironia inversata) de împrumuturi (zic zău : e ba
nalizat şi subiectul acesta) se poate foarte bine 
vorbi şl cu un Rntonescu, Şiirbei, Vintila, etc. 

Şi de fapt Titulescu în cea mai recentă că
lătorie (în ziua de 24 Ianuarie 1928) sosise la 
Roma. Prea multe conjucturl, eventual chiar vor-
bării bombastice de ale lui Mussolini, îl îndem
nară pe ministrul de externe al Romaniel să 
facă o cercetare la faţa locului. Raportul italo-
ţugoslav, prietlnia franco-itală (în care ne-am 
luat însărcinarea, pentru care toată lumea ne a 
mulţumit, de a ne oferi „bunele servicii"), optan
ti!, mitralierele ungurilor contrabandişti chestiuni 

cari discutate fiind Mussolini s'a pomenit la Pa
latul Chigi că în ziua aceia pierdu-se ora prân
zului (Le spunem acestea de oarece 11 Duce îşi 
are programul zilnic împărţit pe minute). 

In ziua de 25 Ian. a. c. Titulescu e pri
mit în audient* de regele Italiei. Un act de curtoa-
sle internaţională din care — peste câteva zile — 
ministrul nostru se alese cu ordinul sfinţilor 
„Mauri{lu şi Lazar". Chiar şi Papei Pius al XI-
lea Titulescu îi prezentă omagiul său fapt, care 
dacă nu va fi uitat, cu siguranţă îi va cauza 
dificultăţi reîntors odată acasă. (Ii este reservatä 
soartea lui Goldiş întrucât ordinele mal „înalte" 
nu vor impune tăcerea). 

La Paris Titulescu sosi în 2 Febr. Conferă 
asupra aceloraşi lucruri cu primministrul Franţei 
preşedintele Republicii şi după jocul acesta de 
apt periculos căci lumea faţă cu una sau alta 
din partide — e vorbă de Italia şi de Franta — 
11 crede nesincer se reîntoarce la San-Remo un
de petrecu apoi — reconvalescent din boala a-
vută încă în tară acum şl obosit de „pozările" 
recente — aproape întreaga lună Februarie. Dar 
şi la San—Remo întrevederile importante se fi
neau lanţ Aci Titulescu aranja în special rela-
tiuni de politică generală cu Germania. După von 
Neurath urmă Streseraann. Titulescu cu priviri 
ascunse în ochi mici chinezeşti şi cu suris larg 
intre cele două oase proeminente ale obrazului 
— le repeta tuturor aceleaşi asigurări de priete
nie, de pace din partea României. 

La 2 Martie a. c. Titulescu la Genova, lucră 
cu Marinkovici ministrul de externe al Iugos
laviei. In 3 Martie a. c. tratează cu Beneş, Sir 
Eric Drumond secretarul general al Ligii Naţiu
nilor aranjându-se în vederea procesului optan-
ţilor. — Acest proces susţinut cu aţâţa compe
tenţă şi în care nu-ţi se cere un raţionament 
prea rafinat şi scrutător pentru a găsi dreptatea 
de partea cui este, rezolvat provizoriu atât de ci
nic pentru România, dovedeşte în ce priveşte 
„misionarismul" politic că e învechit, şi că delà 
Europa n'avem ce aştepta ci să ne aşternem la 
muncă temeinică, raţionala de consolidare, de cât 
să ne îndeletnicim cu peroraţii de ocazie în 
faţa celui dintâi dispus să ne asculte, lată cene 
învaţă călătoriile lui Titulescu. 

Rd, 



NOUĂ LEGE A CULTELOR. 

Trebuie s i admitem ca un ideal spre care 
tinde organismul social, numit stat, este c 
mogenitatea, adecă stalul cauta sa excludă di-
ferenierea singura care îl interesează: cea naţio
nala. Nu vom putea deci excusa, România trebuie 
sa se nizuiască şi ea spre acest scop, pentru că 
este prin el însuşi consolidare deci întărire şi 
prosperare a elementului dominant alcătuitor 
de stat : naţiunea română. 

Da, omogenitatea care. interesează statul nu 
poate ii decât cea naţională. Orice altă exclude
re a „variatului" nu poate s ă i preocupe deoa
rece în tăria, în garanţia şi în posibilitatea sa 
de validitare neomogenitatea din alt punct de 
vedere îi este indiferenta. 

Statul nu-ţi cere de cât să fi un bun cetăţean 
care te identifici cu Idealurile sale şi cari nu 
pot fi altele decât acele ale naţiunei alcătuitoare 
de stat-

Se întâmplă însă că naţiunea română, care 
după veacuri de asupriri, de prigoane şi jertfe 
aduse unor, tendinţe streine, astăzi cu ajutorul şl 
conlucrarea fiilor săi de pretutindenea şi din toate 
timpurile, se găseşte in propria sa ţară, din 
punct de vedere confesional, repartizată în orto-
doxi, uniţi, (catolici de rit oriental) şl pentru a 
fi mai exacţi adaugem şi în baptişti de diferite 
nuanţe, ba avem chiar şi români romano ca
tolici. 

Nu suntem dintre aceia cari susţinem că o 
atare situaţie e fericită, dar ne punem întreba
rea este chemat statul să omogenizeze şi aci, 
oare poate el din simpla conziderenţă, că una 
sau alta fracţiune este mai numeroasă să i dea mâ
na de ajutor pentru a absorbi şi desfiinţa pe 
celelalte ? Nu intră în combinaţiune aci şl în
trebări chiar transcendentale? Mal putem oare 
trăi cu înţeleaptă axiomă a străbunilor nostri că 
„de internis non judicat praetor" ? Oare statul 
trebue să remunereze servicii făcute lui de a-
ceste biserici, ori cari ar fi ele? 

Noi ştim că drepturile statului în chestiuni 
eclesiastice nu pot fi mai mult decât (şi aci per-
miteţi-mi o înşiruire technică fără comentarii din 
cauza spaţiului limitat): jus advocatiae, jus sup-
remaë inspectionis, jus piaceri, jus reformandf, 
jus appellations ab abusu, precum şi dreptul 

supremei proprietăţi. Toate aceste drepturi le-a 
creat istoria şi astăzi în mare parte sunt ale 
trecutului. 

Nici unul însă dintre aceste nu admit şi 
nu sunt atari drepturi în cât statul în virtutea 
lor, asociindu se, sprijinind o confesiune să tin
dă şi să urmărească desfiinţarea celorlalte. Sta
tele moderne, democratice se şi conformează a-
cestei libertăţi a convingerii, şi dacă trăiesc cu" 
drepturile de mai sus o fac numai atunci când 
suveranitatea lor naţională (i-am zis aşa pentru
că nu poate să fie altfel caracterizata) sufere 
vreo ştirbire prin exercitaraa unui cult. Iată de 
ce înţelegem ca statul să nu recunoască şi să 
nu admită o existenţa legală baptiştilor şi celor 
laite secte aceste învăţând pe aderenţi năsbătil 
din cari urmează că aceştia refuză prestarea u-
nor servicii şi obligaţiuni faţă de stat de ex. 
purtarea armei este păcat având intenţia depăr
tată de a fi servit la omorâre de oameni, ju
rământul în oricare formă este oprit etc. D-l 
Nichifor Crainic când într'un articol a tras a-
tenţiunea legiuitorilor asupra art. 54 din f noua 
lege a cultelor a pus chestiunea pe bazele 
dreptului supxemae inspectionis şi aci statul trebue, 
pentrucă să nu se trezească prea târziu, să o-
prească subm'narea sa proprie. 

Dar ce este cu agitaţiunea pentru art. 45 
('Anume: am intrat în dlscuţiunea legii noul a 
cultelor)? Acest articol în fond este absolut ino* 
fenziv, Dacă statul n'ar inclina sa sprijinească 
cultul ortodox în „misionarismul" său şi mai a-
Ies dacă n'ar exista cazuri precedente de con
lucrare a organelor statului cu cele ale ortodoxiei 
în urmărirea „omogenizării", uniţii n'ar mai 
avea nici un motiv de agitare. Pentrucă 
oricum s'ar căuta probaţiuni xontrarii, ' gre-
cocatolicîsmul s'a „împământenit" dacă vă 
convine să i considerat' strein cu toate că împă
mântenirea lui atât de rapidă, atât de îndărătnică 
nu se poate explica decât cu o complectă cores
pundere sufletului naţiunei şi cu o satisfacţiune 
spirituala a exigenţelor transcendentale, ceeace 
în alte părţi se încearcă altfel. Greco-catolicis-
mul s'a „împământenit" la noi pentru că nicio
dată nu a fost strein de sufletul neamului nostru. 

Catolicismul este atât de corespunzător vi
eţii spirituale române, încât ,.dacă nu l-am avea 



at trebui sä ni-1 inventăm". De altfel această a-
firmaţiune a Jost verificată într'o formă străluci-
tă la congresul uniţilor ţinut în ziua de 22 Mar
tie 1928 la Cluj. S'a făcut aci o mărturisire de 
credinţă, s'a manifestat alipire, o neclintita su
punere în cele spirituale Romei mormântului sf. 
Petru. Deci articolul 45 nu poate periclita exis
tenţa, mai bine întărirea catolicismului la noi 
'decât atunci când trecerile la altă confesiune ar 
fi Încurajate de stat, tot atât de laic cât de 
ortodox. 

Hotărât lucru uniţilor noua lege a cultelor 
le-a făcut admirabile servicii din acest punct de 
vedere. De o parte pentru a para un eventual 
atac concentric şi au aranjat forţele, de altă par
te, de unde până aci abia erau cunoscuţi de ro
mânii neardeleni (sau fie zîs între paranteze 
erau prezentaţi ca şi lăpădături ale neamului 
sau ca nişte oameni fioroşi) astăzi au ieşit în rân
dul întâi al preocupărilor naţionale sunt Între
baţi cine sunt, ce vreau, de ce ţin aşa de mult 
la „rătăcirea" în care i-a atras „momeala mate
rială a catolicismului unguresc" (lucru pe care 
nu-1 crede "nimeni) şi întorcându-se filele is
toriei cu mulţi ani în urmă, precum şi sprijiniţi 
pe mărturiile prezentului, ei se justifică, sunt 
simpatizaţi, acei "cari iau defăimat înceată şi 
se intorc iar acei cari simt — căci până astăzi, 
din păcate n'o ştiam aceasta — că aceşti fraţi 
atât de vitreg trataţi, ai căror, prapori, odăjdii, 
când au îndrăznit să-şi inconjure biserica au 

fost călcaţi în picioare (cazul deia Târgul-Mureş), 
sunt sânge din sângele neamului şi suflet din 
geniul naţiunei, sărută obrazul scuipat de unii 
inconştienţi şi Ignoranţi (vezi vorbirea preotului 
Turcu la Senat) şi leagă rănile încă sângerânde 
ale unei lupte inegale (gestul frumos al minis
trului Lupu şi al generalului Presan.) De aceia 
prelaţii uniţi cu drept cuvânt au putut susţine 
că naţiunea română este cu ei şi" cel mult 
300 de indivizi le vre-au pieirea (vezi discursul 
episcopului Dr. Valeriu Traian Frenţiu la Senat). 

De altfel presa cu adevărat românească, 
independentă sau*de orice colorit politic, nu În
ceată să mărturisească şi să recunoască drepta
tea cauzei uniţilor, superioritatea pregătirei dog
matice, canonice a episcopilor acestora, ţinuta 
demnă prin modestia şi curăţenia sufletească a 
reprezentanţilor acestui cult. Dacă totuşi junele 
lucruri se spun pe şoptite, este pentru că încă 
nu le-a sosit timpul şi pentrucă o prudenţă de 
multeori neexplicată taie vorbă la jumătatea ei. 

Un inbucărător augur pentru neamul nos
tru. Ne preocupă spiritualitatea. Vrem să cuno
aştem sbuciumul şi liniştea sufletească a altora-
Vrem să ştim deci o biserică disciplinează, educă, 
amenajază cultura? Dece ceialaltă stagnează, e-
ventual decade, cedează chiar în materii dogma
tice? Şi atunci ne mai întrebăm oare trebuie să 
ne şi mântuim sufletul nostru? 

Rd-

Documentaţie. 
Statutul comunităţii bisericeşti 

baptiste. 
Art. 1 — Baptiştii pot să formeze comunităţi bi

sericeşti mari şi comunităţi bisericeşti mici. 
Mai multe comunităţi unindu-se intr'o organizaţie 

bisericească, formează Uniunea Baptiştilor (vezi art, 
4 ş l 13.; 

Limba oficială a comunităţilor rât şi a comitetului 
untunei este cea română. 

Art. 2. — îndată ce intr'o comună sau In mai 
multe comune vecine se află baptişti In număr indestu-
litor ca şi întreţină predicator, casă de rugăciune, şeoa-
lăduminecală pentru copii şi sunt în stare de a se În

griji de educaţie sufleteasca a credincioşilor, se pot 
constitui în comunitate independenta. 

Constituirea se face in adunarea publică de con
stituire. 

Este membru al comunităţii legalmente constituită 
oricine aparţine acelei confesiuni şi domicilează 
pe teritoriul acelei comunităţi. 

Teritoriul unei comunităţi se estinde asupra ora
şului sau comunei, eventual asupra plăşii respective 
judeţului, pe a cărui teritor se află rezidenţa comunităţii 
în fine asupra judeţelor mai apropiate în cari însă nu 
sunt atari comuuitaţii bisericeşti. 

Art. 3. — Mai multe comunităţi în scopul de a 
avea o administraţie comună unificată, pentru ca intere
sele lot sa lie apărate, scopurile nobile atinse cu mai 
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mult succes ài ca să fie reprezentate mai uşor înaintea 
autorităţilor, se organizează tn Uniune. 

Constituirea în Uniune se face în adunare gene
rală, publică. 

Art, 5. — In fruntea Uniunei stă comitetul Uniu-
nei, care se compune din : un preşedinfe, un vice-pre-
ş'edinte, un secretar, un cassier, un controlor, un bibli
otecar, un tutor orfanal şi din încă tre membri ai 
comitetului. 

Acest comitet nu are nici o atribuţiune în ce pri
veşte dogmele credinţei. Atribuţiunea lui se referă nu
mai la administrate şi reprezentare şi este dator a pro
ceda conform instrucţiunilor primite delà adunarea 
generală a Uniunii. 

Funcţionari şi membrii ai comitetului pot fi nu
mai atari persoane, cari sunt cetăţeni români şi au o 
purtare morală şi cetăţenească ireproşabilă. 

Preşedintele, vice-preşedintele, secretarul, cassle-
rul, controlorul, bibliotecarul şi taiorul orfanal vor fi aleşi 
pe trei ani de către adunarea generală, iar cei trei mem
bri ai comitetului pe un an, 

Art. 6. — Adunarea generală a Uniunii va fi con» 
vocală cel puţin odată pe an. 

Art. 12 — Această confesiune nu are nici un pat* 
ton. Acest principiu însă nu atinge dreptul suprem de 
supravtghere a M. S. Regelui (jus supremae inspectio-
nis) nici dreptul de control şi supraveghere al guvemu* 
lui constituţional. Confesiunea nu poate fi pendinte de 
piei o autoritate bisericească, Uniunea religioasă sau 
ori ce persoană din străinătate, (vezi art. 17 şi 20 a le
gii XLIII, din T895J 

Art. 13 — Asupra comunităţilor nici-o autoritate 
bisericească nu poate exercita vreun drept de autoritate 
supremă sau arhierească. Comunităţile bisericeşti bap
tiste nu au archierei nici premergători regional sau ge
nerali ci sunt reprezentate de către comitetul Uniunii 
conform dispoziţiunilor delà art. 5. 

Art 14 — Sub conducerea lui Cristos comunită
ţile dispun de funcţionarii lor bisericeşti, pecari ti aleg 
dintre membrii comisiunii şi ti ordonează la serviciul 
comunităţii. 

Art 15 — Ordinarea se face după o cercetare pre
alabilă executată de àcea comunitate, ori dacă comuni
tatea nu ar fi eapabilă. chemând pe bătrânii altei comu
nităţi prin punere de mâini a mai multor bătrâni asUpra 
capului celui ordinar şi prin rugăciune pe care a va 
rosti cu glas tare, unul dintre eei ^bătrâni, în faţa bi-
sericeii 

Art. l6 — Funcţionarii bisericeşti, fără deosebire 
de rang sunt următorii : 

1; Pfemetăgâtotli bisericeşti. 
t. Predicatorii (pastorii sufleteşinj 
i-. Bătrânii Comunităţii bisericeştii 
4. Evangelist». 
Ô. Diaconii 
Ari, 17 — Despre îndatoririle şi drepturile func^ 

ţionârilor bisericeşti s 

TORUL _ ^ _ Ji 

1. Premergătorul este conducătorul şi primul func
ţionar al comunităţii, ca atare este dator a se Îngriji ca 
membrii să fie ţinuţi în evidenţa, a introduce înregist
rările oficioase, a controla manipularea de avere a dia
conilor şi a executa, respectiv a se ingriji de executarea 
hotărârilor date în şedinţa comunităţii bisericeşti. 

Are dreptul de ordonanţare în limitele bugetului, 
de altcum, în cadrele comunităţii are aceiaşi atribuţiune 
ca cea prevăzută la art. 5 pe seamă preşedintelui U-
niunei. 

2. Predicatorul este păstorul sufletesc al comuni
tăţii ca atare trebuie să aibă un deosebit dar de a ţine 
cuvântări religioase. 

Ori care predicator poate fi tot odată şi premer
gător în care caz excepţional insă va avea titlul de 
premergător. 

3. Bătrânii comunităţii sunt aceia cari Îngrijesc, 
vizitează, sprijinesc şi mângâie pe membri, ei dau sfa
turi bune şi se roagă cu membrii comunităţii, pe cari 
îi indearftnă (stimulează) la Îndeplinirea îndatoririlor 
religioase, îi mustră cu blândeţe, în sensul bibliei, veghe
ază asupra lor ca asupra oilor Domnului îi reţine dala 
păcate şi îi Împărtăşesc cu sfintele Taine. 

4: Evangheliştil funcţionează ca ajutori predic «no
rilor vestind Evanghelia în scris şi. prin gralu. 

5. Diaconii administrează averea comunităţii. Ei 
sunt cassieri!, tutor orfanali cari ajuta şi aduna daruri 
pentru săraci şi pentru văduve. El stau la dispoziţia 
predicatorului ajutându*l cu rugăciune şi cu sfat. Unde 
sunt mai mulţi diaconi, unul face pe casslerul, celălalt 
pe controlorul, al cărui rol de altcum l-ar Îndeplini pre
mergătorul. 

Art. 22 — Adunarea generală a comunităţii este 
publică. 

Art; 23 —- Fiecare membru, fără deosebire de seii< 
are drept legal a vorbi şi vota. 

Art. 24 — Funcţiunile funcţionarilor bisericeşti 
nu sunt totdeauna retribuite, 4ar comunitatea poate notări 
pe seama lor un oarecare salar, de altfel ei pot să aibă 
orice profesiune civilă. 

Art. 25. — Serviciul'divin este de 2 feluri, intern 
şl extern. Esenţial şi principal, este «el intern care csns* 
tă din vizitarea văduvelor şl a orfanelor când aceştia se 
găsesc în mizerie, din o viaţă neprihănită, din răspăn-
direi evangheliei în timp prielnic sau neprielnic, din 
chemarea păcătoşilor la pocăinţă, din compătimire pen
tru cei săraci şl bolnavi şi din purtarea cu bucurie a 
crucii. 

Serviciul diyin extern constă din rugăciune, cetirea 
bibliei şi cuvântări religioase. Ordinea acestora este sta
bilită de eei ce conduce serviciul divin. 

AM. 26 — m afară de botez, împărtăşirea Sfântââ 
Cinei Domnului) predicaţie, cetitea Sfintei Scripturi şi 
cântări) alte ceremonii nü mai sunt. 

Art. 27 — Botezul să săVărşeşte în apă curgâtoi 
tdare sah stătătoare, eventual într'Un bazin construit a-
nume pentru acest scop. Persoana cari va fi botezata 
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se înfăţişează astfel îmbrăcată ca bună cuviinţă să nu 
sufere. 

Este de dorit să fie haine corespunzătoare anume 
pentru botez dar acestea nu sunt indispenzabile. Hainele 
uscate stau gata ca să le poate schimba imediat, pu-
nându-se grija că sănătatea lui să fie păzită. Cu prilejul 
botezului' atât bărbaţii cât şi femeile se desbrară şi 
îmbracă în localuri sa corturi separate, Ceremonia con
sta din cântări, rugăciuni predică scurtă şi cu cufunda
rea odată în apa botezului. 

Art. 2 9 — Ceremonia Cinei Domnului constă din 
Împărtăşirea credincioşilor cu pâne şi cu vin. 

Art. 28 — Anunţarea trecerii membrilor delà o 
confesiunea recipiată, sau legalmente recunoscuta la 
confesiunea baptistă sau intrarea unei persoane în afară 
de vre-o confesiune recipiată sau recunoscută la confe
siunea baptistă, sau anunţarea părăsirii confesiunii bap
tiste se va face la premergătorul comunităţii în confor
mitate cu dispoziţiunlle prevăzute la ari. 21 al legii 
XLIII din 1895 şi ^respingrea legii ,din 1868, fimpär-
ăşlrea tainelor, astfel sub noţiunea întrării în confesi
une nu se înţelege şi botezarea) 

Art. 30 -~ Haine preoţeşti nu sunt. 
Art. 31 — Contribuţie forţată cătră comunitate nu 

există, insă fiecare membru al comunităţii este dator a 
darul cu dragoste după putere sa, pentru scopurile co-
munităţlt; care nu face această, cade în păcatul nepăsării 
şi al sgârceniel. 

Art. 32 — Din aceste daruri îşi primesc salariul 
funcţionarii comunităţii vor fi ajutaţi cei lipsiţi şi se vòr 
acoperii alte cheltuieli ale comunităţii. (Cu cât comuni
tatea e mai evlavioasă cu atât mai sigur bunul Dumne
zeu va ordona pentru servii,Săi, ajutorul necesar, iar 
àcei servi cari vor neglija îngrijirea credincioşilor, vor 
suferii pedeapsa de a hu beneficia de daruri date din 
Iubire. 

Harta politică a Europei. 
— La 1 Ianuarie 1928 — 

Demilitarizarea zonelor senzibile şi conva* 
nentul Societăţii Naţiunilor. 

Puterile mari au încercat a para aceste 
«ituaţii grele mai întâiu prin demilitarizarea a-
numitelor zone senzible, apoi grupând dtişmă-
niţii intr'o asociaţie pe care o visau universală: 
Societatea Naţiunilor, Delà 1919 malul stâng 
german al Rinului, şi o bandă de 50 km. peste 
malul drept, a fost demilitarizat. Aceasta decisr 
Une a fost, sprijinită prin ocuparea temporală a 
regiunii Rinului, de Antanta, redusă azi până la 
Coblence şi Mayence, unde numai Franţa, Bel
gia şi Anglia detaşează trupe. De altă parte, a- "• 

cordul din Paris (1 Febr. 1927) intre Aliaţi şi 
Germania a fixat pe frontiera strategica din sud 
şi vest a Reichului — zona în care fortificati-
uni noi nu se pot zidi. 

In Marea Nordică, insulele Heligolande şi 
Dune au fost desarmale. Pentru a asigura ac
cesiune liberă, la Marea Baltică, toate fortifica-
ţiunile au fost interzise, pe feritomi german, în 
drept unghiul 55° 27° şi 54 lat şi 9 ° - 1 0 ° long. 
Pe celelalte ţărmuri germane, în lungimea de 
50 km. fortificaţiuniletrebue să rămână în starea 
din anul 1919. In fine în Dardanelele scandina
ve, danezii au început aprofundarea canalului 
din Drogden. 

La cealaltă extremitate a Mri i Baltice in
sulele Aland au fost demilitarizate în 1920, prin 
o convenţie internaţională, în urma unui con
flict politic intre Svedia şt Finlanda. In 1923, tra' 
tatui din Lausane a specificat demilitarizarea, 
celor două maluri a Măritei, frontiera intre Gre
cia, şi Turcia, ale strâmtorilor de mare şi a anu
mitelor insule greceşti şi turceşti, în vecinătatea 
Dardanelelor şi ale ţărmurilor anatoliene. In Oct. 
1925, în urma unui conflict grav ajuns până la 
ostilitate, intre Grecia şi Bulgaria, Societatea 
Naţiunilor a stabilit un regim de supr.avegHierè 
sub direcţia ofiţerilor svedezi, la frontiera gre* 
co — bulgară. Tanger este neutralizat, ca co
rolar al acordurilor cu Anglia, iscălite în 
1909 prin Franţa şi Spania şi cari interzic ridi
carea de fortăreţe intre Melilla şi gura râului 
Sebou. In fine, tratatul anglo — turco — irakan 
(5 Iunie 1926) a stabilit, de ambele părţi a fron
tierei, intre Turcia şi Irak, o zonă de 75 km. { 
Înzestrata cu un regim special înţelegându-se 
sprijinul mutual contra brigandajului. 

Se observă slăbiciunea şi insuficienţa sti-
pulaţiunilor de demilitarizare, cari nu se aplica 
de altfel de cât la un număr restrâns de zone 
senzibile ale Europei, pentru a delătura aceste 
lipsuri, a fost instituită.' Societatea Naţiunilor. 
„Covenantul" acestei organizaţii prevede, într^o 
formă generală, garanta frontierelor şi indepen
denţa Statelor* cari fac parte din ea, fără a lă
muri într'o formă precisă condiţiunile de între
buinţare a sancţiunilor militare şi economice, de 
impus unui agresor eventual. Actualminte în 
Europa, Rusia şi Turcia sunt, împreună cu Spa-i 



nia, acele state cari s'au depă tat d.'n L'gă în 
1926, singurele puteri cari nu fac parte din 
Societatea Naţiunilor. De altă parte Imperiul Bri
tanic, Franţa, Italia şi Iaponia s'au angajat să 
garanteze împreună, după invitaţia Consiliului 
din Geneva, libertatea strâmtorilor şi siguranţa 
Turciei pe care existenţa zonelor demilitarizate, 
ar putea-o pune în primejdie. 

Acordurile defenzive. 
Aceste măsuri de demilitarizare şi aceste 

formaţiuni politice, fură considerate, de nesufici
ente pentru a apăra siguranţa în Europa, mai 
ales din motive că parlamentele Statelor—Unite 
şi ale Angliei refuzaseră a ratifica, garanta 
anglo-americană promisă Franţei în 1919. S*a 
constituit atunci o reţea de acorduri defensive 
cu convenţiuni încheiate intre Statele-Majore ale 
puterilor interesate. Aceasta reţea corespunde 
unei întreite preocupaţiuni, motivata de atitudi
nea Germaniei, Ungariei şi Rusiei în multe o-
caziuni. Faţa de Reich sau Ru&ia sunt acordu
rile încheiate intre Franta de o parte şi de alta 
parte Belgia 7 IX. 1920, Polonia 19 II. 1921, 
Ceho-Slovacia 26 I. 1924 şi România 10 VI. 
1926. Faţă de Ungaria şi de Bulgaria au fost 
încheiate, începând din 14 VIII. 1920, intre Ce
ho-Slovacia, Iugoslavia o serie de acorduri ca
ri au ajuns la constituirea constelaţiei politice 
cunoscută sub numele de „Mica înţelegere." 

Atacul sovietelor în contra Poloniei. 1920, 
şi atitudinea Moscovei fată de Basarabia au 
provocat încheirea unui acord intre Varşovia şi 
Bucureşti-3 111. 1921 prin care, cele două State 
îşi asigurau frontierele lor orientale. Renoit, la 
26 Martie 1926 acest tratat a fost întins asupra 
tuturora graniţelor poloneze şi române. Incer-
când de a termina neînţelegerea lor în privinţa 
Salonicului, Grecia şi Iugoslavia reinoiseră Ali
anţa lor dih 1913 prin tratatul din 17 Aug.1926, 
care n'a fost ratificat de parlamentul Elinic. 
In sfârşit neratificarea de câtre Finlanda a în
ţelegerii polono-balte din 17 Martie 1922, care 
fusese negociata intre Polonia, Letonia, Estonia 
şi Finlanda, a provocat încheierea unui acord intre 
Estonia şi Letonia la 1 Nov. 1923. 

Toate aceste acorduri defenzive, se ase-
amânâ vechilor alianţe din 1914, prin faptul 
existentei conventiunilor Statelor majore, afară 

de cel ce priveşte tratatul franco român. Difera 
totuş de acestea, fiind dat că aceste state sunt 
toate membre ale Societăţii Naţiunilor şi că 
au aplicat principiile generale ale Covenantului. 

Deşi tratatul franco-jugoslav din 11 Nov. 
1927 poartă titlul de amiciţie şi arbitraj şi nu 
are nici o clausula îndreptată împotriva cuiva, 
ca act diplomatic.poate fi clasat printre acordurile 
defensive. Analog tratatului franco-român, corn-
plectează reţeaua acordurilor continentale în
cheiate de Franţa, cu Belgia, cu Polonia şi 
Mica înţelegere. Astfel la interpretat Italia sub
stituind primului tratat de Tirana 27 Nov. 1926, 
pe care se reazimă protectoratul sau efectiv, 
asupra Albaniei, — tratatul de alianţă defensiva 
din 22 Oct. 1927 cu Republica Albaneză. . 

Evitând de a participa la aceste formaţiuni 
diplomatice, Anglia a păstrat şi vechia s'a ali
anţă cu Portugalia, alianţă care priveşte în de
osebi Coloniile portugheze în Africa. Ea a re
noit prin tratatul din 14 Dec, 1927 alianţa pe 
care a incheiat-o cu Irakul delà 1922, încoace, 

Convenţiunile de amiciţie şi de colaborare, 
Anglia şi Italia nu consimţise — i n înţe

legere cu Franţa şi Japonia, la invitarea Con
siliului Societăţii Naţiunilor, — de cât să garan
teze strâmtorile de mare în contra oii cărei a* 
meninţări de război, punând în pericol siguranţa 
sau libertatea zonelor demilitarizate ale acestor 
drumuri. (Conven{iunea strâmtorilor 1923) In fi
ne şi Italia a încheiat convenţiuni de amiciţie şi 
colaborare cu Iugoslavia (27 Ian. 1924) cu Ce-
ho Slovacia (5 Iulie 1924) cu România (16 Sep. 
1926) aceste convenţiuni se referă la situaţia 
din basmul danubian (Austria, Ungaria,) şi în 
Balcan (Albania, Bulgaria.) Aceste au pus ca
păt, în parte, opoziţiei primitive a politicei Ro
mei faţă de Mica-Intelegere. Ameninţările de 
anexare a Austriei la Germania, primejdioasei 
totodată şi pentru Brenner şi pentru Karawanken* 
au condus Italia sa negocieze cu Belgrad exten
siunea tratatului din 17 Ian. 1924 şi un acord 
tripartit cu Franţa şi Iugoslavia, Insă inchiereâ 
tratatului italo-albanez (27 Nov. 1926), stabilind 
un protectorat italian efectiv asupra Albaniei, a 
provocat tensiunea în raporturile dintre Borna şi 
Belgrad, tensiunea accentuată prin iscaiireâ tra
tatului al douîlea de Tirana (22 Nov. 1927.) 



Mai mult, tratatul italo-român nu se întinde pâ
nă la recunoaşterea anexării Basarabiei de Bu
cureşti, anexare la care se referă acordul defen
siv franco-român. In fine tratatul de pace şi de 
amiciţie perpetuă italo-ungar (5 April. 1927) ca
re a reintegrat Ungaria în politică europeană, 
cu promisiunea unui debuşeu economic la Fiu
me, pare a fi o contra pagină a convenţiunilor 
de amiciţie semnate de Italta cu Statele Micei-
Inţelegeri. 

Polonia şi Ceho Slovacia au lichidat litigi
ile lor şi au încheiat un tratat de arbitraj (14 
April 1926) echivalent unei colaborări a politicei 
lor externe. 

Şi Polonia a semnat (Nov. 1927) un tratat 
de amiciţie cu Afghanistan şi acest act diplo
matic are o anumită importanţa, fiind dată situ
aţia geografică şi politică a acelor două părţi 
contractante, faţa de Rusia. In sfârşit, Anglia 
n'a Întârziat de a Încheia (20 Mai 1927) un tra
tat de amiciţie şi de bună-inţelegere cu Ibu Seoûd 
noul suveran al Hedjadului şi Nedjadului (capitala 
Riadh) pentru a acoperi — contra întreprinderile 
regelui vahabit asupra teritoriilor Statelor, că
rora Anglia le exerseaEă un mandat în orient. 

Pactele de asistenţă $i neagresiune. 
Acordurile defenzive şi convenţiunile de 

•amiciţie, încheiate intre puterile europene, oferă 

acum totuş, inconvenientul capital, de a lăsa la 
o parte Anglia şi de a întruni în aceiaşi tabără, 
afară pe ceea -ce priveşte Italia şi Ungaria, în
vingătorii marelui război, opuşi indirect, în
vinşilor. 

De aceea, după eşecul unui pact anglo-
franco-belgo-german. sperat un moment, Ia 
Cannes (prim Dec. 1921) şi după prăbuşirea 
proiectului unui pact european de ne-agresinne 
din Geneva (April 1922) Societatea Naţiunilor 
pusese chestiunea în studiu. Succesiv Pactul de 
asistenţă mutuală, (Sept. 1923) şi protocolul de 
Geneva (Sept. 1924) fură refuzate de Anglia, 
pentrucă aveau pentru ea obligamente prea mari. 
După o incercare de încheiere a unui acord de-
fenziv anglo-franco-belgian pactele din Locamo 
au fost iscălite la 16 Oct. 1925. 

Germania face parte, aci, împreună cu 
Franţa şi Belgia, şi aceste 3 puteri sunt asi
gurate în privinţa frontierilor renane prin Anglia 
şi Italia. Face aci Germania parte şi cu Ceho* 
Slovacia şi Polonia, în tratatele de arbitraj re
feritoare la frontierele orientale. Acest pact şi 
aceste tratate lasă să subsiste acordurile defen
zive ale Franţei cu Belgia» Polonia şi Ceho
slovacia, nouă dovada că ele micşorează riscu
rile de război, totuş, fără a le suprima, mai ales 
în Estul european neglijat de Anglia şi de Italia* 

(Va urma). 

Efemeride, 
(15 Febr. 15 Martie.) 

15 tebt. România. Apate preţioasa lucrare „Re
forma agrară în România şi optanţii Unguri din Tran
silvania" în care jurişti europeni consac dreptatea 
cauzei noastfe, 

16. Febr. franta. Presa franceză comentează fa
vorabil activitarea lui Titulescti. 

17. Febr. Anglia. In Camera Comunelor s'a citit 
declarafiunea că Anglia în Împrejurările actuale nu po
te relua relafiunile cu Sovietele. 

18. Febr. Cuba. Conferinţa panamericană se închide. 
19 Febr. România. La Cluj sunt arestaţi şefii 

Sectei studenţilor. în biblie acuzaţi pentru falş. 
20. Febr. Japonia. Pentru prima dată ä fost aplicat 

stlfragiul universal cü drept de vot şi pentru femei. 
Statele Unité. Cämpartia pentru preşedinţia repub

licii s'a deschis oficial. Doi candidaţi Hoover şi Smith 
(Catolic.) , 

21. ,#ebr. Italia. întrevedere intre TitUlescu şi 
ătfesemann. Reforma electorală este aprobată reducân-
du-se numărul deputaţilor la 400. 

23. Febr. Romanici. Episcopii uniţi în delegaţie 
la Ministerul Cultelor protestează contra noul legi a 
cultelor. 

italia. Incident italo-aUstriac pentru Tirol. 
25 Febr. Iugoslavia. S'a format cabinetul VUM* 

cevicl. 
Rusia. Kamenefi e nümit generalisim al armatelor 

sövietiee; 
26 Febr. România. Ih seria adunărilor de restuf-

nare opoziţia naţ. ţăr. ţine adunarea delà Cernăuţi, 
28 Febr. România. Carriera ţine o şedinţă de d-

rrierrioriel lui Tache Ionescü. 
1 Martie. Franţa. Iorga conferează la Sorbona. 
2 Martie. România. La Senat e depusă legea cul

telor; 
7 Martie; Geneva. Àii- incepiit desbaterile dublicé 

In chestiunea contrabandei maghiare de mitraliere. 
12 Martie. Geneva. La liga naţiunilor, in chestiu

nea optanţilor, punctul de vederea al României i 
respins. 

TIPARUL TIPOGRAFIEI „DOINA" BEIUŞ 1928, 
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g Hei, vindem p e lângă cele mai re- g 
GÌ duse preţuri : GÌ 
g Stofe pentru dame şi domni, g 
GÌ deleniurî, poupleuri, zefire, grenef- GÌ 
g dine, ciorapi, albituri gata, crava- g 
GÌ te, costume pentru bărbaţi şi bă- GÌ 
g ieţi, precum şi alte articole din g 
GÌ această branşă. GÌ 
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GALAŢI. 
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Biblioteca Intelectualului. 
Dogmatica (4 vol.) — -
Teologia Morală (voi ï.) 
Adevăruri eterne — 
Meditaţii lui Vercruysse 
„Papa" de Maistre — 
Ep. Samuil Vulcan — - -
Primatul Papiilor in Istorie 
Legea Mintii — -

Am primit la Redacţie 

_ /. p . s . s . Vasile Suciu 
- P . S. S. A. Nicolesca 

-~- —• ™ P. S, S. A. Nicolescu 
p 5 s s A. Nicolescu 

-- M. Teodorian Carada 
_ Dr. /flcoô /?a</tt 
— Dr. A Tăutu 

l o n Agărbiceanu 

Cele Trei Crismi {lan. Feb.) Oradea. 
Familia (Ian. Feb.) Oradea 
Scânteia (Ian. Febr. Martie.) Gherla 

Sub tipar : Senatele din 
Din Trecutul 

Beiuş (1828 -1928) Dr. Constantin Pavel. 
Beiuşului —• — — Petru E. Papp* 

Cenzurat. 




